




A. C S I K - S O M L Y Ó I 

RÓM. KATH. TANITÓKÉPZŐ-INTÉZETNEK 
ÉS 

GYAKORLÓ-ISKOLÁJÁNAK 

ÉRTESITŐJE 
A Z 1 9 0 0 — 1 9 0 1 . T A N É V R Ő L . 

SZERKESZTETTE: 
KARÁCSONY JÓZSEF, 

IGAZGATÓ. 

CSIKSZEREDÁBAN 
NYOMATOTT GYÖRGYJAKAB MÁRTON UTÓDÁNÁL 

1901. 





Az eszmék fontossága  a paedagogiában és 
közlésük módszere. 

Irta: Karácsony József. 
A súlyos beteg, a kit orvos egyáltalában nem, vagy 

rosszul gyógykezel, előbb-utóbb elpusztul. Ezen ténynek 
analógiája a szellemi téren a rossz nevelés, melynek követ-
keztében a lélek is előbb-utóbb elpusztul. A nevelendő gyer-
mek lelke, melyet tanítója elhanyagol vagy rosszul nevel, a 
hanyagság vagy rossz nevelés napjaiban magába szivja a 
lelki pusztulás vérrontó csiráit. A mulasztásért, a rossz neve-
lésért a nehéz vád, a rettentő felelősség  a nevelőre szakad 
az erkölcsi veszteség mértéke szerint. Ezen vád, ezen fele-
lősség ott a legnagyobb, a hol lelkiismeretnek, szaktudásnak 
kellene lennie, de nem kevésnek önhibájából se lelkiismerete, 
se szaktudása nincs a saját ügykörében s igy oka számtalan 
lélek elhullásának ugy a társadalmi, mint a vallási téren. 

A naturálisztikus, materiálisztikus neveléstani rendsze-
rekben eszmék nem emelik az észt az Isten tiszta fogalmá-
hoz, azért csak agyrémek a nevelés szolgálatában. Meddő 
kísérletek. Nincs létjoguk a föld  szinén. Nem nevelnek, csak 
lelkeket torzítanak. Mert eszmék és eszményképek nélkül a 
paedagogia szembeszökő absurdum. Még a mi keresztény 
paedagogiánk hivei is, a kikben a valódi keresztény gondol-
kozás, érzület és életmód, szaktudás és nevelői hivatottság 
hiányzik és e miatt nem képesek az eszméket és nevelői 
eszményképeket a neveléstudomány gyakorlati irányába 
bevinni, ok nélkül töltik az időt az ifjú  szivek között. Ezeket 
sohasem lesznek képesek megmelegíteni és megszépíteni, 
hanem megfagyasztják  és besötétítik ugy a földi,  mint a 
túlvilági életre. 

A nevelői szakismeret legtartalmasabb része az eszmék 
tudása. A nevelői hivatottság dicsfénye  az eszmék és esz-
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ményképek méltánylása és módszertani közlése oly sikerrel, 
hogy a gondolkozásban, érzésben és ezekkel kapcsolatosan 
a cselekvő életben a meggyőződés, a belső lelki érzület 
vértestecskéi a végső szívdobbanásig keringjenek az erkölcsi 
élet ereiben. 

Midőn jelen értekezésem tárgyául az eszmék nevelői 
fontosságát  és módszertani közlését választom, czélom az, 
hogy tanitónövendékeim előtt az eszmék nevelői fontosságá-
nak ez által is súlyt kölcsönözzek és hogy a tanitói pályán 
működő barátaira számára, kik talán a nevelés-tudomány e 
legmélyebben rejlő gyöngyét ritkán láthatták, e sorokban 
bemutassam azoknak örökszépségü becsét, nagy horderejét 
és az iskolákban való tudatos meghonosítását. 

I.  Az eszmék  nevelői  fontossága. 
Mi az eszme ? Az eszme az érzékfelettiség  legszéditőbb 

magaslatain jár, a legelvontabb lévén, azért könnyen meg-
érthető definicziót  adni róla nehéz. Képek, képzetek, fogal-
mak segítségével kell hozzá felszárnyalni.  Szabályozott kép-
zelő tehetséggel, élesen látó észszel kell hozzá közeledni. 
A kik e fárasztó  szellemi expedicziót sajnálják, azok a pae-
dagogia és philosophia e páratlan szépségű tündérét nem 
fogják  meglátni. Ezért van az, hogy tudományosan müveit 
egyéneket is meglepnénk és kínosan sakkba szorítanánk e 
hirtelenül feladott  kérdéssel: mi az eszme ? 

Az emberi lelket, mint egyszerű véges értő, érző és 
akaró erőt a képzet, fogalom  és eszme vezeti az ismeretek-
hez. A képzetet és fogalmat  vegyesen használják a szerzendő 
vagy szerzett ismeret jelzésére. Határozott tévedés. Mert 
ezek lényegesen különböznek egymástól. A különbséget fel-
tünteti tárgyuk és alakulási módjuk. 

Képzetet  szerzünk: Fogalmat  szerzünk : 
1. Csak érzéki lényről: 1. Anyagtalan valóságokról is; 
2. Ennek esetékeiről; 2. Ezeknek lényegéről; 
3. Csak egyedekről; 3. Általánosok is lehetnek; 
4. A szerzett képzet változó min- 4. A fogalom,  mint ilyen senkinél 

den egyesnél; sem változó ; 
Organikus és lelki működés 5. Tisztán értelmi működés, 
eredménye. 
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Képzetünk van az ember érzékek alá eső részéről, 
ennek alakjáról, nagyságáról, sziliéről: tehát esetékeiről, mint 
egyedi tulajdonságairól, melyeket egyik ember képzete nem 
olyan tartalommal merit ki, mint a másiké s azért a képzet 
sohasem egyforma.  Változó. A képzet szerzésére egyik főté-
nyező: a szervimüködés; másik: a lélek tevékenysége. 

Fogalmunk van az ember érzékek alá nem eső jegyei-
ről : az észről és állatiságról; tehát lényegéről, mely egye-
temesithetó, mert a lényeg közös és ha tiszta, világos ismerete 
van e lényegjegyekről több ismerő alanynak, ez az ismeret 
mindeniknél ugyanaz, változatlan. A fogalom  szerzéshez nem 
kívántatik meg feltétlenül  az organikus működés, elégséges 
az értetem. A tiszta szellemek fogalmaikat  csak értelmi 
működéssel szerzik. Erre képes az ember is. Ebben nyilvánul 
az értelem anyagtól való függetlensége  és halhatatlansága 
már e földön. 

Az ismeretszerzésben a képzet és fogalom  lépcsőtető-
zete az eszme, mely nem a dolgok külsőségeivel, esetékeivel 
s nem is lényegével foglalkozik,  mikép a képzet és fogalom, 
hanem azon tökéletességekkel,  melyeknek  a dolgokban 
meg kellene  lenniok,  ha nincsenek is meg tényleg. 

Az eszme tárgya a tökély, mely az ezzel biró tárgyat, 
személyt rendeltetésével egyesíti. 

Helyesen vonja meg Sterner német paedagogus a kü-
lönbséget a képzet, fogalom  és eszme között és adja meg 
egyúttal definiczióját  az eszmének, midőn a következőket 
irja: „Die Vorstellung sagt uns, wie ein Ding ist; der Be-
griff  was ein Ding ist; die Idee wie und was ein Ding sein 
soli".1) „A képzet a tárgy milyenségét, a fogalom  a dolog 
miségét, nz eszme azt fejezi  ki, hogy milyen tökélylyel 
bírónak és ennek folytán  minek kellene lennie a dolognak". 

E szerint eszménk van az emberről, ha benne minden 
lényegén nyugvó tökélétességet azon fokban  találunk meg 
vagy gondolunk el, a minő fokú  tökéletességgel az ember 
az ő végső czélját elérni képes. Azon ember nyújtja az 
ember eszméjét, kiben az összes isteni és erkölcsi erények, 

») Mcthodik der Volksschule. 129. 
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mint lényegéhez hozzájárult tökélyek egyszerre összetalál-
koznak. Az eszme nem a lényeget tekinti, hanem azon 
tökélyeket, jó tulajdonságokat, melyek a lényeghez járul-
nak hozzá. 

Példa erre az igazság eszméje, mely nem lényege az 
embernek, de annyira szükséges feltétel,  hogy e nélkül az 
ember rendeltetését el nem érheti. 

A tökéletesség kétféle:  egyik lénytani, mely minden 
lényben a lényeggel egybe van forrva  s mely ennél fogva 
egy lényben sem fogyatékos;  a másik az erkölcsi tökély, 
mely a szabadakarat müve s melyet ha olyan fokban  szer-
zett meg a szabadakarat, mely akadály nélkül képes czéljához 
segíteni az egyedet, megtaláltuk benne az eszmét: az erkölcsi 
tökélyt. 

Csak egyedül Istenben födi  az erkölcsi tökély: az 
eszme, a lénytaui tökélyt. Mert Istenben minden megkülön-
böztethető jegy a lényeghez tartozik és mint lényegtökélyről 
szerezzük a legtisztább eszméket külön-külön: az önmagától-
valóság, egyszerűség, végtelenség, változhatlanság, örökké-
valóság, mérhetetlenség, szükségképeniség, egység, igazság, 
jóság eszméit. Más lényeknél az erkölcsi tökély a lényegen 
kivül áll. Innen van az, hogy eszméink sohasem a dolgok 
vagy személyek lényegére vonatkoznak, hanem a dolgok és 
személyek erkölcsi tökéletességére. Az erkölcsi elem annyira 
lényeges az eszmében, hogy a hol ez hiányzik, ott eszme 
nem is gondolható. Ezt fejezi  ki Plato következő felfogása: 
„A jó eszméje is nemcsak ismerhetőséget kölcsönöz minden 
megismerhetőnek, hanem létet és lényeget is, a nélkül, hogy 
e lét és lényeg ő maga volna, melyeket méltóságra és hata-
lomra inkább messze felülmúl".1) 

A dolgokban és személyekben levő vagy hiányzó, de 
czéljok elérésére elmellőzhetlenül megkívántató erkölcsi 
tökély, tulajdonság lévén az eszme első értelemben, a tulaj-
donságok összfoglalatját  is tehetjük az eszme tárgyává; pl. 
a szentség eszméjében. De bármelyik jó tulajdonságot a 
maga teljességében, sőt egy tulajdonságnak értelmileg elvá-

') Stöckl: Bölcselettörténet 123. 
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lasztható részét is nevezhetjük eszmének; pl. a kötelesség 
teljesítés eszméje, mely egy vonása a hazaszeretet eszméjének. 

Az eszméket a nevelés-tudomány keretében a gyakorlati 
alkalmazhatóságra való tekintetből a következő módon oszt-
hatjuk fel:  vannak elméleti eszmék és gyakorlatiak?. Itt 
emiitjük meg az eszményképeket, melyek szoros összefüg-
gésben állanak az előbbi eszmékkel. 

Az elméleti eszmék az észt a legszükségesebb igazságok 
megismeréséré vezetik. Ezek nélkül az egész világegyetem 
talányképen állana az ifjúság  előtt. A fejlődő  ész törvényei 
elöl nem térhet ki, előtérbe nyomul mindig a kíváncsiság: 
miért vannak a természeti dolgok, kinek hoznak hasznot, 
mikor végzik be pályafutásukat  és hol pihennek meg ? Az 
ész keresi az ember végső sorsát, keresi a czélkitüzőt, keresi 
az utolsó állomást, keresi a földi  elmúlás után beálló hely-
zetet s kutatja azon eszközöket és módokat, melyek egy 
jobb állapothoz vezetnek. Ha az ember jövőjével tisztába 
jött, tovább szárnyal az anyagi világ egyedeire és összeségeire, 
itt is ugyanazon kérdésekre kér feleletet.  Valahányszor egy 
igazsághoz jutott, mindannyiszor eszmére tett szert. Ekép 
fakadnak  az ész előtt vándorutjában az eszmék legszebb 
virágai egy jó tanitó vezérlete mellett. A hittudomány gyö-
nyörű sorrendben nyújtja az eszméket. Eszméi tiszták, vál-
tozhatlanok, megnyugtatók, boldogítók és biztosak. Nemcsak 
a czélt mutatják, hanem az eszközöket is, nemcsak az irányt 
jelzik, hanem az irány követésére arányos erőt is kölcsönöznek. 
Minden két tényező, viszony összemérése bevezet az elméleti 
eszmék fényes  csarnokába, hol az ész tisztán látja a teremtés 
titkait, élesen hallja Isten szavaiból az eszmék összhangját. Pl. 
elméleti eszmék a következő általános, változhatlan igazsá-
gok: A világot és vele együtt az embert Isten teremtette, 
teremtés eszméje; az embert Isten az örök boldogságra 
teremtette, boldogság eszméje; a lélek halhatatlan, halha-
tatlanság és örök élet eszméje stb. Szóval bármely igazságot, 
mely a dolgok vagy személyek erkölcsi tökélyeire, viszonyaira 
közelebbről vagy távolabbról vonatkozik és visszavezethető 
ezekre: elméleti eszméknek nevezhetünk. 
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A tárgyalt elméleti eszmék ismerete nélkül a fokozatos 
észfejlesztés  ki nem vihető. Csak ezek valódi tárgyai az 
észnek, csak ezek tudása révén juthat az ember a józan 
műveltség magaslatára és emelhet fel  másokat is oda. Az 
eszmék világítótornyok, melyeknek szelid fénye  mellett kezdi 
m e g a gyermek a körfutást  e földön  és fejezi  be az égben. 
Azért az eszmék tanának hivatásszerű tanulmánya, sorrendi 
fokozatos  ismertetése a tanítói pálya lényeges feladata. 

A gyakorlati eszmék szerepe a paedagogiában nem 
kisebb fontosságú,  sőt bizonyos értelemben megelőzik az 
elméleti eszméket. Kérdés, hogy mit értünk gyakorlati esz-
mék alatt? 

A gyakorlati eszmék tökéletességre vezető erkölcsi 
igazságok általánosan kötelező törvények alakjában, melyek 
hivatva vannak az akarat cselekvéseit az erkölcsi tökélylyel 
felruházni,  a cselekvést összemérni az erkölcsi renddel, zsi-
nórmértékül szolgálni a szabadakaratra nézve. 

Közkézen forognak,  ismernie kell azokat mindenkinek, 
nem mellőzheti azokat senki saját énjének veszélyeztetése 
nélkül. A tizparancs erkölcsi igazságai, parancs vagy tilalom 
alakjában, az egyház ötparancsa az ezekből és az előbbiekből 
folyó  távolabbi következményekkel együtt a gyakorlati esz-
mék legnagyobb részét hirdetik a uépmilliárdoknak. Ezek 
képezik a folytonosan  tökéletesedésre vezető eszmék körét, 
ezek korlátozzák az akarat féktelenségét,  a jogok megsér-
tését, sürgetik a kötelmek teljesítését, a mulasztások bün-
tetését; a küzdők erényeinek végdiadalt jósolnak, a bűnnek 
romlást. 

A nevelésben a gyakorlati eszmék felvétele  a lélekbe, 
beköltözése az akarat és érzelmi élet hajszáledényeibe: ne-
veli az erkölcsös jó jellemeket az államtestnek, hü és az 
erkölcs szikláján rendithetlenül álló szellemeket az Isten 
országának. 

Az egyedül jogos és helyes szempontból irgalmatlanul 
száműzöm azon tanítókat a gyermeki lelkek élő földjéről, 
kik azon sötét tudatlanság és lelketlenség leple alatt, hogy 
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a hit- és erkölcstant a lelkész kezeli, a heti 28 óra idején, 
az eszmék nevelői erejével nem ragadják meg a gyermekek 
és ifjak  lelkét. 

Tény az, hogy tanítóink egy része az eszmék átalakító 
nevelői hatalmáról mitsem tud; tény az, mert 12 tanitós 
iskolában tapasztaltam hosszú időn keresztül, hogy az egész 
heti tanítás alatt egyetlen gyakorlati eszme a gyermekek 
lelke előtt nem jelentkezett. A tanítók száraz igéi a szive-
ket nem érintették, az óra lejárt, a gyermekek üres szívvel 
hagyták el az iskolát. 

Igazán egy normális, emberszerető lélek a tudatlan és 
lelkiismeretlen tanítót kénytelen felháborodásában  a gyer-
mekek köztársaságának elnöki székéről letaszítani és helyébe 
a maga szakismeretében jártas és lelkiismeretében érzékeny 
tanítót ültetni, ki a gyermek lelkét isteni kincsnek tartja, 
melyet eltékozolni nem szabad. 

Ha a tanítónak egész lelki valóját az elméleti eszmék 
tudása átjárja, szivét a gyakorlati eszmék állandóan hullám-
zásban tartják, a felelősség  gondolata óránkint és naponkint 
a csontokig megrázza; akkor megtesz minden nevelői intéz-
kedést, akkor szüntelenül öntözi tudományával és erköl-
csiségével az örökkévalóság nyíló virágait: a gyermekek 
szivét. 

Elérkeztünk a képzet, fogalom,  gyakorlati és elméleti 
eszmék kapcsán az eszményképekhez. Az eszményképek élő 
személyek, kik az elméleti és gyakorlati eszmék megeleve-
nitésével a keresztény tökéletesség csúcspontjaira emelkedtek 
fel,  honnan vonzó szelídséggel szólnak le hozzánk: légy 
olyan, mint én; kövess engem; te is lehetsz oly szép erköl-
csileg mint én; nemcsak lehetsz, de kell lenned. 

A keresztény paedagogia kifogyhatatlanul  gazdag az 
eszményképekben. Mindenek felett  álló eszménykép a világ 
Megváltója. Kiben a tökéletességek még képzeletileg is fokoz-
hatatlan mennyiség- és minőségben ragyognak. Gyermeki 
észszel is felfoghatók,  gyermeki sziveket is elragadok, min-
denki által gyakorolhatók. Nincs a kereszténységben egy 
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erény, egy erkölcsi elem, a tökéletességnek egy vonása, 
mely az Üdvözitő életében, szavaiban, működésében szembe-
tűnően fel  nem ragyog a gyermekek és felnőttek  szemei 
előtt és melyeket követni lehetetlen volna; bármely eszméről 
kelljen oktatni, bármelyik erényt kelljen szemléltetni és meg-
szerettetni, Ő a legtisztább tükre az eszményképiségnek, 
melyben örökösen fénylik  a nevelés végső czélja, a köve-
tendő példa és magának a példának elérendő isteni személye. 
0 megtestesülvén, Benne az eszmék is megtestesültek, lát-
ható élő alakba öltözködtek és bevonultak az emberiség leg-
nemesebb és leghumánusabb alkotásaiba. 

A tanítóknak,- egyszóval nevelőknek és nevelendcknek 
Hozzá kell zarándokolniok. Tőle az örök eszményképtől, vég-
telen eszmeforrásból  kell eszméket kérni és ezekkel végig 
haladva a nevelői élet átmérőjén megnemesiteni, megszen-
telni és az egekbe bevezetni a zászlónk alá sorozott lelkek 
seregét. 

Az Üdvözítő isteni eszményképe milliárd eszményképet 
termett a földön.  A szentek, a vértanuk mind az Ő eszmény-
képisége után a nevelés eszményképei. Az O szeretete ne-
velte őket; az Ő szeretete neveli ma is a nagy jótevőket, 
honfiakat,  a vallás és az emberi kulturát fentartó  intézmé-
nyek védőit, terjesztőit és feltalálóit. 

A honszeretet gyújtó eszméje is ily eszményképek szem-
előtt lebegése mellett szüli a tiszteletreméltó hősöket, kik 
a hon földjén  ember és Isten iránt érzett kötelmeket róttak 
le és mosolyogva hozták meg érette az utolsót is: a halál 
adóját. 

Nagy és csodálatos tettekre csak az eszmék és esz-
ményképek ereje viheti az embert. Ezen erőnek együtt kell 
nőnie az emberrel. 

Nevelés nélkül ez nem történhetik. íme tehát a neve-
lés szerepe az eszmék varázsvesszejével mikép műveli az 
erkölcsi világrend számára az élő csodákat! 

Az eszményképek a helyes, erkölcsi nevelés hírmondói. 
Az eszme fogalmáuak  kiegészítő tisztázása végett szólnunk 
kell az eszményképi okról is tárgyunkhoz illően. 
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Az eszményképi okot Liberatore ekkép határozza meg: 
„Forma mente concepta, ad cujus imitationera aliquid fit  per 
se et ex intentione agentis"l) „Az eszményképi ok az elmé-
ben elkészült alakja valamely dolognak, mely alak után maga 
a dolog kivitelt nyer a működő alany szándéka szerint*. 
Ezen meghatározásra igen találó példát hoz fel  Szent Tamás, 
a keresztény bölcselet felülmúlhatatlan  lángelméje: „Mundus 
non est casu factus,  sed est factus  a Deo per intellectum 
agentem; necesse est quod in mente divina sit forma,  ad 
similitudinem cujus mundus est factus;  et in hoc consistit 
ratio ideae*.2) „A világegyetem nem a véletlen müve, hanem 
Istentől eredett a működő értelem szerint; mely működő 
isteni értelemben ki volt gondolva a világ terve, a melynek 
képére a világ létet nyert; és ez az idea, eszme*. Ugyan-
ezen jelentése van Dr. Stöckl német philosophus ezen sza-
vainak: „Alanyi tekintetben az eszme a lélek ténye, egy 
ismerettény; ha azonban tárgyilag tekintjük, akkor az nem 
egyéb, mint a tárgynak képviselete lelkünkben".8) „A pél-
dánykép megtestesíti az erkölcsi eszméket"4) mondja Lub-
ricii Ágoston. 

Ezen idézett tekintélyek megértetik velünk az eszmény-
képi ok fogalmát,  mely szűkebb értelemben a nevelés köré-
ben az eszünkben elkészített neveléstani eljárási terv a leg-
tökéletesebb alakban. Minden tanítónak a tanítóképzőben 
megalakul egy szellemi képe, melynek hasonmására fogja 
az ifjúságot  nevelni, oktatni. Ez a szellemi vagy értelmi 
előzetes színnyomat az eszményképi ok. A nevelő egy józan 
lépést sem tehet ezen eszményképi ok nélkül; mert képte-
lenség olyan nevelői helyes cselekmény, melyet meg nem 
előzött egy komoly értelmi számvetés. 

Tágabb értelemben az eszményképi ok valamely eszme 
érzéki alakban reálizálva, mely a cselekvésben másoknak 
mintázatul szolgál. 

*) Liberatore: Instit. Fliilosophicae. Voi. 1. 888. 
J) Summa Th. t. p. qu. 14. art. 6. 
8) Bölcselet Tankönyve. 282. 
4) Lubrich: Neveléstudomány. 
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Ilyenek a képzőművészetek előképei. A paedagógiában a 
tágabb értelmű eszményképi oknak is fontos  feladata  van. 
A hivatásos, lelkiismeretes és szerencséskezű tanitók neve-
lői elveit, intézkedéseit és eszközeit hasonló esetekben át-
venni és azok szerint törekedni a látott és bámulatra ragadó 
eredmények megvalósítására: erre az eszményképi ok felis-
merése és titsztelete sarkalja a tanitót. 

Az emberiség művelődés- és neveléstörténelme az 
eszmék küzdelmének és győzelmének alkotása. Csak az 
eszmék vértjeivel küzdhették ki a nemzetek a tudomány és 
erkölcsi haladás aranykorát; az eszmék tiszteletével tudták 
a versenyt kiállani a művelődés terén a vetélkedő népek. 
A társadalmak népnevelése, tanügyi haladottsága az esz-
méktől nyerte az első lökést, ezek támogatták a kitartásban, 
ezek koszorúzták meg az eredményt a dicsőség fénysuga-
raival. A nevelési nagy intézmények, iskolák bölcsőjét esz-
mék ringatták. Ma is az eszmék hoznak áldást az ember-
nemzedékekre. Költészet, bölcsészet, művészet, államkor-
mányzat az eszméken nyugszik. De kitűnő értelemben a 
nevelésnek állanak az eszmék leggyümölcsözőbb szolgála-
tában. A tanitók eszmék és eszményképek erejével képesek 
márványköveket összehordani a művelődés templomához. 
Minden iskolában otthont kell taláiniok az eszméknek. Az 
ész örök vendégei, a sziv lángragyujtói, az erények sugal-
mazói, a nevelés erkölcsiségének bölcseségkörei, a lelkek 
tüzoszlopai a végczél-felé:  az eszmék. 

II.  Az eszmék  módszere. 
Az a legjobb módszer, mely a legkönnyebben és legha-

marább juttat az igazság, az ismeret felfogásához.  Könnyen 
és hamar ismertethetjük meg azokat, miket érzékek elé 
állithatunk. 

Ennél fogva  a szemléleti tárgyak a nyelvoktatás, 
a mennyiségtan földrajz,  a történelem, természettudomá-
nyok, mivel sok szemléltető eszköz áll a tanitók rendel-
kezésére, biztos sikerrel, maradandó alappal közölhetők az 
ifjúsággal.  Az ujabb módszerek e tárgyakban hatalmas 
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lépéseket tettek. Nemhogy az elmélet, de a gyakorlati alkal-
mazás sem ütközik nehézségbe . A nehézségeken felül  emel-
kedik a tanitó egy kis szorgalommal s képes beilleszteni 
az ő módszerébe az ujabb vívmányokat, melyek egy-egy 
útirányt jelölnek a népiskolai tárgyak közlési, könnyebb és 
kevesebb időbe kerülő megértetési módjához. 

Nem így áll a dolog az eszmék módszerében. Itt a 
tanítónak mozgósítania kell egyszerre minden képességét. 
Otthonosnak kell lennie az eszmetan tudományában, tudással 
s a tudás közlésének módjával kell birnia, gyöngéd finom 
kézzel kell érintenie a gyermekek lelkét. 

Az eszmék módszerének eszközei: a szemlélhetőség két 
módja, a szóképek és szóalakzatok. 

A szóképek közül: a hasonlat, az átvitel, a névcsere, 
a túlzás, személyesités, az allegória; a szóalakzatok közül: 
az ellentét. Az elbeszélő előadás alakjai közül: a példázat, 
az életrajz, a történeti elbeszélés, párhuzam, példa, példány-
kép, meghatározás,  szóbeli és tárgyi meghatározás, foga-
lom alkotás elvonás utján, az érzékités. 

A közlendő eszme minőségétől függ,  hogy ezen esz-
közök közül melyiket használjuk fel.  Használhatunk egy-
szerre ezek közül kettőt, hármat is. Egyik támogatására, 
megerősítésére segítségül hívjuk a többieket is czélunk el-
éréséhez képest. Mindenesetre a megválasztásnál irányadó a 
közlendő eszme; ehhez kell az eszközöket mérni. Az eszkö-
zök felismerésében  és kiválasztásában nagy jártasság, 
könnyedség kívántatik a tanítóban, szem előtt tartván a 
tanulók értelmi fokát  is. 

1. Ide irom vázlatos menetét, hogy a gondviselés esz-
méje miképen volna közlendő hasonlat segítségével. 

Ezen eszmének sejtelmével bírnak a gyermekek, azért 
ezen eszmének a gyermeki értelem meggyőződésévé való 
érlelése nemcsak a hitoktató feladata  a hit- és erkölcs-
tani órákon, de a többi népiskolai tárgyak tanítójáé is a 
magyar nyelvoktatás körében, az olvasmány tárgyalásánál, 
melyre az olvasókönyvekben nem egy alkalmas tárgyú olvas-
mány fordul  elő; történelemben, természetrajzban ezen 
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eszme megerősítésére, fokozására  végtelen sok alkalom 
kínálkozik a tanítónak. 

Hasonlatul hozhatók fel  a szülők, a jó pásztor stb. A 
szülök szeretik gyermekeiket s azért sok jót tesznek velők. 
Jót tesznek nemcsak egyik gyermekkel, hanem a második, 
harmadik és mindenik gyermekükkel: ételt, ruhát, szállást 
adnak nekik, ha valaki bántalmazza őket, megvédelmezik; 
ha betegek, ápolják; ha sírnak és szomorkodnak, megvi-
gasztalják; ha valamire szükségük van, megadják nekik s 
igy teszik a szülők gyermekeiket boldogokká. 

Mikor a szülők ételt, ruhát, lakást adnak gyermekeik-
nek, védelmezik, ápolják, vigasztalják és boldoggá teszik, 
akkor gyermekeiknek gondját viselik. Ezt nevezzük szülői 
gondviselésnek. (Önként értein, hogy részenkint kell ezt 
előadni, kikérdezni s a végén összefoglalni  ismétlés által a 
teljes és összefüggő  megértésig). 

E feldolgozott  és jól megértett hasonlatról, melyben a 
gondviselés eszméje kisebb arányban nyújtva van, emelke-
dünk az isteni gondviselésre az által, hogy előadjuk azon jóté-
teményeket: életet, egészséget, lelkiüdvösséget, örökboldog-
ságot, melyeket a szülők nem adhatnak és még azokat is, 
melyeket a gyermekek szülőik kezéből kapnak, szülőiknek 
Isten adta. Fokozzuk a hasonlat körét. Isten ezen javakat nem-
csak a gyermekeknek és azon szülőknek adja, kiket isme-
rünk, hanem a világon minden embernek, s mikor az embe-
reknek megadja mindazt, mire szükségük van egész napon 
át, gyermek, férfi  és öreg korban, akkor gondoskodik róluk. 
Módszeres kikérdezés, összefoglalás,  a hasonlat és hasonlí-
tott között való tökély elkülönítése és kiterjesztése minden 
időre, minden emberre, fogja  felemelni  a gyermek és ifjú 
eszét az isteni gondviselés boldogító eszméjéhez. A tanítás 
ideje alatt erre többször hivatkozva, többször felújítva  más 
megfelelő  hasonlatokban is szemléltetni kell, különösen a 
természettudomány és történelem körében ezen eszme meg-
testesülését, folyton  köztünk élő, ránk szálló áldást. 

Hasonló eredménynyel nyújtható a gondviselés, az isteni 
szeretet eszméje a jó pásztor hasonlatával. 
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B hasonlat alkalmazásánál az eszmék módszertani 
közlésének kellékei ezek: 1. világosan tételalakban kell ki-
jelenteni a közlendő eszmét: Isten gondját viseli minden 
embernek; 2. a hasonlat tárgyára visszük át a gyermekek 
figyelmét,  a lényeges fóvonásokat  kiemeljük. 3. A hasonlí-
tandó tárgyra (eszmére) térünk át, kikeressük az alkotó-
elemeket. 4. A közös vonásokat a hasonlat és hasonlitottban 
csoportosítjuk. A hasonlitottban a legtökéletesebb nagyság-
ban mutatjuk be. 5. A hasonlatot az eszme megalakulásá-
nál elhagyjuk és az eszme jegyeiből összeállítjuk az eszme 
nevét. 6. Kikeressük a gyakorlati oldalát s ezt a kedélyre 
nézve boldogítónak és megteendőnek nyilvánítjuk s az érzü-
letbe beültetni törekszünk az isteni gondviselésbe í való 
végleges megnyugvást (ugyanez áll minden eszmére). Ezzel 
a módszerrel elértük az eszmék közlésének nemcsak anyagi 
és alaki czélját, hanem a nevelői czélját is. 

2. Az átvitel (metaphora) rövidebb, merészebb és meg-
kapóbb módja az eszmék közlésének. Az átvitel maga is 
hasonlat lévén sikeres eszköz az eszmék közlésére annál is 
inkább, mert a gyermeki értelem átvitel használatában 
gyermek- psychologiailag ítélve kedves formát  lát és lépten-
nyomon használja minden gondolatmenetében s ennél fogva 
könnyen meg is érti az eszmét az átvitel segítségével. Pl. 
a boldog örökkévalóság (eszméje) helyett paradicsomot mon-
dunk, Isten helyett: Urat, Királyt stb. 

Kellékei az átvitelnek: 1. hogy az átvitel tárgya isme-
retes legyen; 2. hogy a közlendő eszme bár kisebb fokú 
tökélyben benne előforduljon;  3. hogy képes legyen a pél-
dánykép szerepét vinni. 

3. Személyesités. Szokatlan módja ez az eszmék köz-
lésének, de ebből még nem következik, hogy egyszersmind 
eredménytelen is. Pl. az iskola epedve hívogatja a jó gyer-
mekeket; a kereszt azt mondja a mellette elmenő emberek-
nek: szeresd Jézust, köszönj neki; előbbi az ismeretekben 
való tökéletesedés eszméje, utóbbi a Jézusban való hitesz-
méjét személyesiti. 
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4. Az allegória, mint egy egész gondolatsoron keresz-
tül vonuló személyesités gyakoribb eszköze az eszmék köz-
lésének. Pl. A halál az embert szüntelen lesi, mikor nem 
is gondolja, akkor megragadja és azt mondja: nem engedem, 
hogy tovább itt a földön  maradj, elveszem tőled kincseidet, 
testvéreidet, szülőidet, elveszem testedet és azt porrá vál-
toztatom, lelkedet pedig felviszem  az örök Biró elé és ott 
azt mondom a Birónak: ha jót tett jutalmazd meg; ha 
pedig rosszat, büntestd meg. Ez a testi halandóság és a lélek 
halhatatlanságnak eszméje. Az igazság és béke megcsókol-
ták egymást. Az igazság és béke eszméje személyesítve. 

5. A névcsere (metonymia) pl. Mindenható: Isten neve 
helyett; örök világosság: örök boldogság helyett; örök kin: 
pokol helyett. 

6. Fokozás. Az eszmék közlésénél a túlzás a véges 
tárgyakban vagy személyekben megtalált tökély fokozására 
a korlátok eltávolítására a hiányok kibővitéseképen használ-
ható fel.  Pl. az önfeláldozás  eszméje a vértanuknál Isten sze-
retetéért és az örök boldogság elnyeréséért. Jézus önfelál-
dozása a kereszten az emberiség megváltásáért. Az előbbiről 
mint az önfeláldozás  véges tökélyéről ezen tökéletességek 
kibővítése, nagyobbitása utján emelkedünk a végtelen tö-
kélyre: a mások boldogitására irányuló önfeláldozás  eszmei 
legmagasabb fokára. 

7. Az ellentét is, mint az eszmék közlésének egyik 
eszköze felhasználható.  Például a vallásosság gyakorlati 
eszméjénél az ellentét alkalmazásának rövid menete ez 
volna. 

Vallásos azon ember, ki Jézus anyaszentegyházának 
minden tanítását szívesen hiszi, vagyis azt tartja elméjében 
és szivében, hogy a mit Jézus tanított és az anyaszent-
egyház is tanit, az valóban igaz, ugy van. (Itt az előhala-
dottabb tanulóknál a főbb  igazságokat ismételtetjük: Isten 
egységét, három személyét, a Fiu Isten megtestesülését, 
halálát, feltámadását,  mennybemenetelét; az isteni kegye-
lem szükségét, a lélek, halhatatlanságát jutalmazását és 
büntetését, az egyház alapítását stb.) Ez még nem elég: 
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a tiz és öt parancsot is egyenkint meg kell tartania (itt 
is hasonlóan felujitjuk  ezen parancsokat mind) és a szentsé-
geket is a szükség szerint fel  kell vennie. (Itt is a 7 szent-
séget és azok kötelező erejét a szükséghez mérten élénken 
emlékezetbe hozzuk. Tehát a vallásosság eszméjének tartal-
mát e 3 jegy alkotja: igaz hit, parancsok és szentségek. 
Ezeknek közlése, illetve felújítása  után nyer alkalmazást az 
ellentét ily alakban: vallásos ember-e az, a ki megtehetné, 
de vasárnap és ünnepeken szentmisét nem hallgat; vallásos 
ember-e, ki még húsvét táján sem gyónik meg és az oltári-
szentséget nem veszi tiszta szivvel magához? Miért nem? 
így tehetjük kérdés tárgyává a hit, parancsok és szentsé-
gek körében előforduló  minden tételt nemleges alakban. S 
a nyert felelet  az ellentét eszméjét szüli a gyermekek lel-
kében, s nyújt teljes egészet az eszme ismeretéről. 

Szabályai: 1. az ellentét eszméjét (példánkban: a val-
lásosság) alkató elemeiben közöljük. 2. magát az ellenté-
tet állítjuk melléje. 3. a különbözési jegyeket élénken 
kifejtjük. 

8. A példabeszédben közölte a legmagasabb eszméket 
maga az Üdvözitő is a tanitók Tanítója. Azért e közlési 
mód előkelő helyet foglal  el az eszmék közlési eszközei 
között. Ilyen példabeszédek: a nagy vacsoráról, melyben 
az örök boldogság eszméje, az elveszett juhról, melyben a 
megjavulás eszméje, a menyegzős ruháról, melyben a tisz-
taság eszméje, a tékozló fiúról,  melyben a kegyelembe való 
visszafogadás  eszméje, a dúsgazdagról és a szegény Lá-
zárról, melyben a bün büntetésének és a békésen tűrök ju-
talmazásának eszméje közöltetik. 

A példabeszédek rögtönzését e czélra nem tartom 
megengedhetőnek a tanítóra nézve, mert majdnem lehetetlen, 
hogy a személyeket találóan jellemzze, az erkölcsi törvényt 
és eszmét világosan szemléltetni képes legyen előkészülés 
nélkül. Alig tudnánk eszmét kigondolni, melyet az Üdvözitő 
paraboláiban ne szemléltetne. Használjuk csak ezeket meg-
kapó kiemelésével azon részletnek, mely alá az eszme rejtve 
van. S a siker szembetűnőbb és maradandóbb a nevelői 

2 
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czélra, mint az általunk halványan kitalált színtelen parabo-
lák erre képesek volnánk. 

9. Az életrajz a legkönnyebb közlési eszköz. A növen-
dék kevés nehézséggel jut az eszme megértéséhez és sze-
retetéhez. A felhozott  személy életmódjában, gondolkozásá-
ban, érzésében mozogni és élni látja az eszmét. Pél-
dául a hazaszeretet eszméjét Zrínyi, Hunyadi, Pázmány 
életében. 

Főkelléke, hogy az életrészlet erkölcsi oldalát világítsuk 
meg élénk színekkel, hogy benne a közlendő eszme teljes 
fényében  pompázzék. 

10. A történelmi elbeszélésben az eszme cselekmé-
nyekben, mintegy megtestesülésben lépik a növendék értelmi 
szemei elé. Ezen mód egyike a leghasználtabbaknak és leg-
könynyebbeknek, melyekkel nemcsak megértetni, de meg-
szerettetni is képesek leszünk az eszmék közül bárme-
lyiket. A kiválasztott elbeszélés szigorúan csak az erkölcsi 
téren maradjon. 

Világos egyszerűséggel vessen fényt  a szemléltetendő 
eszmére. Hagyja érintetlenül az erény ellentéteit. Vonzó 
erejével ragadja magához az észt, gyújtsa lángra az akara-
tot, a kedélyt érzelmileg ragadja el magával ne pillanatokra, 
hanem tartós kellemes izgatottsággal. A hazaszeretet eszmé-
jének közlésére ilyen elbeszélés: Az aradi tizenhárom hős 
jellemereje a kivégzésig, Kemény Simon, Dugovics Titus 
stb. A hit erősségének eszméje nyilatkozik meg a Macha-
beusok anyja és az ő gyermekeiben, szt. Pál apostol és többi 
apostol társaiban, a vértanuk ezreiben. Az elbeszélés az 
eszmék közlésében nemcsak a könnyű felfogást  biztosítja, 
hanem kigyúló és égető érzelmet is lobbant fel,  mely ha 
lobogó lángjában alá is száll, de melege átszövődik a hal-
hatatlan lélek lelkesedésébe. 

Ily alkalommal a honszeretet eszméjének lényeges 
jegyeire rá kell mutatni, hogy a tanuló ne külsőségekben ke-
resse e legszebb, de a visszaélésre legalkalmasabb eszme 
hatalmát. Az erkölcsileg szentesitett összes polgári köteles-
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ségek teljesítése a honszeretet. A haza iránti kötelességek rész-
letezendók az isteni, természeti jogok és kötelességek alapján. 

11. A párhuzam szintén alkalmazható az eszmék köz-
lésére. Ennek alkalmazása nagy szakszerű, lélektani tudást, 
éles elmét, játszi modort kiván. 

12. A példa és példányképről, mint eszmeközlési esz-
közökről minden tanító kellő ismerettel bir, ki hivatással 
veszi át a gyakorlatban tanítói hivatalát. Ő maga az eszmék 
tüzfénye,  mely világosságot kelt a gyermekszivek és elmék 
homályában. Az ő szavai, tettei, életmódja az ifjúság  vezér-
csillaga, az eszmék visszhangja. 

13. Az érzékités az érzék feletti  dolgok megvilágítása 
az anyagi dolgok alkalmazásával, hogy annál szembeszökőbb 
legyen az érzékfelettiek  közlendő tulajdonsága. Pl. Istennek 
szive fáj,  mikor az emberek rosszat tesznek; szemei-
vel Isten belát a szivek titkaiba, Isten ujja; Isten füleivel 
hallja a káromkodást stb. Mindezek érzékitések és eszmé-
ket rejtenek magukban: a mindentudást, a szentség eszméit. 

14. Leghasználtabb eszköz az eszmék közlésére a szó- és 
tárgy meghatározás. Az előbbire példa: az örökkévalóság 
kezdet és végnélküli élet. Az utóbbi vagyis a tárgymegha-
tározás az eszme tartalmi jegyeit tekinti, a tartalmat ana-
lyzálva részenkint ismerteti meg az egészet alkotó eszmét. 
Pl. a háládatosság eszméjének alkotó elemei: a jótétemény 
elfogadása  és elismerése és annak szükség idején való viszon-
zása. Mint látszik 3 főeleme  van ez eszmének: jótétemény, 
elismerés, viszonzás. E müvelet egyúttal elvonás is, a meny-
nyiben a lényeges jegyeket az eszmében csoportosítjuk s 
az esetékes jegyek elhagyásával határozzuk meg az eszmét. 
E közlési módot hasonlatok és példák megvilágításával 
méltán tehetjük az első helyre, mert a lényeges jegyek 
ismerete nyújtja a rendezett tudást, ez képes érzelmeket 
kelteni és az akaratot a jóra vezérelni. 

Nevelés eszmék nélkül lehetetlen, mert a végczélt az 
eszmék mutatják az embernek, eszmék mutatják az eszkö-
zöket is, melyek mind egy örökszépségü eszmében találnak 
végpihenést: a tökéletesség eszméjében. Az iskolai tantár-

2* 
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gyak telve vannak eszmékkel. A tanítónak fel  kell ezeket 
ismernie. Közölnie kell a tárgyalt eszközök valamelyikének 
segítségével. Éber körültekintéssel kisérje az itt-ott fel-
csillanó gyakorlati erkölcsi eszméket és mint felsőbb  cso-
dálatos lények előtt hajtsa meg a tisztelet módszertani és 
nevelői zászlóját. Mert csak ez az egy munkája hozza el az 
emberi lélek, a gyermekek jövendőjének számára a valódi 
emberi értéket és becset képviselő márványköveket, melyek-
ből e földön  fölépül  a boldog társadalom épülete s a túl-
világon az üdvösség örökhona. 



II. 

Igazgatói jelentés 
a csík-somlyóí róm. kath. internátussal egybekapcsolt tanitó-

képzőről az 1900—1901. tanévben. 
Az elmúlt 1900—1901. tanévvel tanítóképzőnk fenn-

állásának 33-ik évét töltötte be. Az intézet miképen a múlt-
ban, ugy a jelen tanévben is öntudatosan szem előtt tar-
totta Erdély egykori nagynevű püspökének: Dr. Haynald 
Lajosnak, tanítóképzőnk dicső alapitójának szándékát, mely-
nek ereje alatt itt, hazánk legkeletibb oldalán kell az egyház 
és haza legféltettebb  örökségét észben és szivben kultivált 
tanítósággal helyes irányban megtartani, vezetni és korsze-
rűen kiképezni. 

E nagyfontosságú  küldetés tudatában él a csik-somlyói 
róm. kath. tanítóképző jelenleg is. Hitben tántorithatlan, 
jellemben erkölcsileg jó, hazaszeretetben utánzandó tanító-
kat ad nemcsak az erdélyi egyházmegyének, hanem a Király-
hágón tul levő püspöki egyházmegyéknek is, hol intézetünk 
növendékei 30°/o-ban nyernek alkalmazást. 

Intézetünk fótörekvését  leginkább a modern korszerű 
értelmi kiképzésre, a gyakorlatban értékesíthető tudás meg-
szerzésére, valamint a szivnemesitésre irányozta, mert e 
két elemből látja összeállani a tanító gyümölcsöző paedago-
giáját. 

Hivatkozva az előző év értesitőjére folytatólagosan  a 
következőkben teszem meg igazgatói jelentésemet: 
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I. Az intézet állapota. 
1. A tanári személyzet és működése. 

Tanítóképzőnk tanári személyzetében egy változás for-
dult elő; u. i. Balányi J. hegedü-tanitó helyébe Száva József 
tanárjelölt neveztetett ki. 

A személyzetet munkásságában sem hosszabb idei be-
tegeskedés, sem szabadságolások személyes kötelmeinek 
teljesítésében nem zavarták. Eltekintve Sípos Sándor rajz-
tanár betegségétől, ki ez okból 6 hónapi szabadságot nyer-
vén, a helyettesítéssel Száva József  tud. egyetemi tanárjelölt 
bízatott meg. Órákra vonatkozó helyettesítésről azonban 
gondoskodni kellett, ugy, hogy a helyettesítési napló szerint 
az indokolt helyettesítések ez évben összesen 20 tesznek ki. 
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1. A tanári testület munkaköre. 
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A) Iyazyató: 

1 Karácsonr József 9 4 4 
i Test- és egészségűn I. 8 
i Lélektan II. 4 
; Neveléstan 111. 2 
j Neveléstört. és iskolai 

szervezett IV. 2 
11 Tanári értekez-

let elnöke, oki. 
rendes tanár 

B) Tanárok: 

2 Lakatos Ixra, 
rendes tanár 

29 23 23 
Mennyiségtan I—IV. 8 
Természetrajz I—III. 6 i 
Gazdaságtan IV. 2 
Alkotm. IV. 1 

17 
A természet-

tani szertár őre, 
II. oszt. fő-

nöke 

3 Tima Dénes, 
rendes tanár 

28 23 23 
! 

Közös ének I—IV. 1 
Történelem III—IV. 6 

1 Zene 1-IV. 11 
1 

18 III. oszt. főnöke 
Szcnt-F. r. ál-

dozár 

\ Auuitli Int, 
helyettes tanár 

11 3 3 
I M ó d s z e r t a n I I . , I I I . 4 

F ö l d r a j z I . , I I I . 4 
N é m e t 1 — I V . 8 

G y a k . k i k é p z é s U l - I V 4 
1 K é z ü g y e s s é g 1 1 . , 1 1 1 . 4 

23 Könyvtáros, 
1. oszt. főnöke, 

ért. jegyző 

5 | 

i I 

toróüi Berárű, 
helyet, hittanár 

13 3 3 Hit- ós erkölcs-
tan I - I V . 9 9 

A tanítóképző exhor-
tátira és a Mária 
társulat vezetője 

8z.-F. r. áldozópap 

\ Kassai Lajos, 
óraadó tanár 

15 4 4 Magyar nyelv ós 
irodalom I—IV. 8 8 Oki. főgymn. 

tanár, helybeli 
plébános 

7 Csati János, 
óraadó tanár 

1 Természettan III.2 
] Vegytan IV. 2 4 Helybeli fő-

gymn. oki. ren-
des tanár 

\ Szá?a József, 
óraadó tanárj. 

1 1 1 Rajz, szépirás 
I - I V . 7 

Hegedű I - I V . 6 
13 

9 Xintns Elek, Torna 1—IV. 2. Tanító-
képzőben. A gyakorló-
iskola 4 osztá yának 
összess tárgyai 

Gyakorló iskolai 
okleveles 

rendes tanitó 

Intézeti orvos: dr.  Kolonics  Dénes. 
Intézeti szolga: Petres Dénes. 
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2. Adatok a tanév történetéhez. 
Julius hóban Balányi J. hegedű tanitó eltávozván az 

intézetből, helyébe Száva József  alkalmaztatik püspöki meg-
bízás folytán. 

Augusztus 29-én tanári értekezletünk kijelölte a taná-
roknak tárgyait, határozatot hozott a beiratási idő, javító-
vizsgák és a tanév megkezdésére vonatkozólag. 
Szeptember 1., 3. A tanítóképző és gyakorlóiskola növen-

dékeinek beirása és javítóvizsgája. 
4. A tanév ünnepélyes megnyitása Veni 

Sancte. Fegyelmi és rendtartási sza-
bályok felolvasása.  Az előadások meg-
kezdése. 

„ 7. A növendékek gyónása. 
8. Mária nevenapja. Az ifjúság  közös áldozása. 
11. Erzsébet királynénk halálának évfordu-

lója, mely napon az intézet tanári kara 
a növendékekkel együtt gyászmisét 
hallgatott, iskolai gyászünnepélyt ren-
dezett 4 pontból álló programmal. 

„ 29. Országos vásár. Szünnap. 
Október 4. Királyunk Ő Felségének névnapja. A ta-

nári kar az ifjúsággal  együtt szent 
misét hallgatott. Szünnap. 

9. A csíki általános tanító-egyesület gyűlése. 
Szünet. 

20. Ellenőrző tanári értekezlet. 
25. Karácsony József,  az intézet igazgatója 

az erd. róm. k. statusgyülésen a tanító-
képző és kántor-tanítók érdekében a 
következő beszéddel szólal fel  és nyújt 
be 3 ponból álló javaslatot, melyre a 
püspök ur kijelenti, hogy a kántori 
nyugdij-kérdést rövid idő alatt befeje-
zéshez juttatja. 
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Mélt.  Gróf  Püspök ur! 
Méh/entísztelt  Státusyyülés! 

Méltóztassék megengedni, hogy a csiksomlyói tanító-
képző tételénél az ezzel kapcsolatos következő ügyben fel-
szólalhassak. 

Több év óta azt tapasztalom a csiksomlyói tanítóképző-
intézetnél s így van az a többi tanintóképzőben is, hogy a 
végzett növendékeknek csak egy igen kevés része áll elő 
a kántori képesítő vizsgára; mely feltűnő  és sajnálatos kö-
rülmény már is oda juttatta az erdélyi egyházmegye hit-
községeit, hogy kántort nem kapnak s a meglevő kántorok 
is tanitói oklevelökkel a tisztán csak tanítói állásokra 
pályáznak el. 

Ezen mind szélesebb gyűrűkben terjedő, a hitéletre és 
hitközségekre nem csekély veszedelmet hozó jelenségnek 
okát abban látóm, hogy az 1897. évi statusgyülés XXI. 
pontjában foglalt  határozat még nincsen végrehajtva, az 
t. i., mely szerint a tanitói nyugdijalap tőkéjéből 25 ezer 
forint  kiszakítandó s egy megfelelő  nyugdijszabályzat elké-
szítése után a kántori nyugdíj azonnal életbeléptetendő. 

Ezen határozatnak végre nem hajtása megszülte a 
a közéletben a kántori állás kicsénylését s azon meg nem 
érdemelt sorsra juttatta a kántorokat 40—45 évi egyházi 
szolgálat után, hogy közülök többen családjukkal együtt az 
ősz és munkaképtelen korban véginségre jutottak, kenyér 
nélkül maradtak; megszülte minden tanitóképző-intézetben 
s igy a csik-somlyóiban is a kántorságtól való idegenke-
dést, elhülést annyira, hogy évről-évre rohamosan csökken 
a kántori vizsgára való jelentkezők száma s attól lehet 
tartani, hogy a legközelebbi években végleg meg is szűnik, 
mert a kormány méltánytalanul intézkedett kántortanitóinkra 
nézve akkor, mikor a tanitói jövedelembe beszámítja a kán-
torit is, de a kántori jövedelmet figyelmen  kívül hagyja a 
nyugdíjazásnál. 

M. T. St. a felhozott  okok alapján méltóztassék köv. 
javaslatomat elfogadni  és annak sietős keresztül vitelével az 
igazgatótanácsot megbizni. 
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1. Az esperesi kerületek beleegyezése és hozzászólása 
kikérendő. 

2. A nyugdijszabályzat elkészítendő. 
3. A nyugdíj még ez évfolyamban  életbeléptetendő. 

November 1. Mindenszentek ünnepe. Szüunap. 
2. Halottak napja. Szünnap. 
3. Engedélyezett szünnap. 
4. Püspök urő méltósága névnapja. Szünnap. 

„ 19. Erzsébet napja. Boldogult királynénk em-
lékére iskolai gyászünnepély műsorral, 
gyászbeszédet tartott: Kóródi Berárd 
hittanár. 

21. Szent Czeczillia, az intézet védőszentjé-
nek ünnepe. Szünnap. 

26. Szent Czeczillia napjának műsorral való 
megünneplése: 
1. Hymnus Czeczilliáról. Szövegét és 

zenéjét irta Tima Dénes tanitóképző-
intézeti tanár. Énekli a tanítóképző 
férfikara. 

2. Ünnepi beszéd. Tartja Kassai Lajos 
tanár. 

3. Ima, Wébertől. Férfinégyes;  hármó-
niumon, hegedű és gordonka kísé-
rettel. 

4. Meliton és anyja. Irta Mindszenti 
Gedeon. Szavalja Király István IV. 
éves növendék. 

5. „Tyrolinne" Anbertől. Előadja a ta-
nítóképző-intézet zenekara. 

6. Népdal egyveleg. Hegedű quartett, 
játsza az intézet zenekara. 

7. A hősök emléke. Irta Rudnyánszky 
Gyula. Szavalja Györbiró István III. 
éves növendék. 

8. Rákóczy induló. 
9.Tanulóifjakindulója.  Játsza a zenekar. 
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Deczember 7. 
8. 

19. 

22. 

Január 

Február 

6. 
12. 

2. 

8. 
16. 

Márczius 19. 

21-24. 

25. 

Április l—11. 
11. 
18. 

Május 10-11. 
17-18. 

, 29, 30, 31 
Junius 10—13. 

14-15. 
17-22. 

Délután szünidő. Az ifjúság  gyónása. 
Mária szeplőtelen fogantatása.  Ünnep. 

Áldozás. 
Tanári értekezlet. A növendékek I. idő-

szaki osztályozása. A II. időszaki rész-
letes tanterv megállapítása. 

Délelőtt 12 órakor az értesítők kiosztása 
Szünidő jan. 3-áig. 

1901. 
Vízkereszt ünnepe. Szünnap. 
Rendkívüli tanári értekezlet előadáson kí-

vül az intézeti ösztöndijakért folya-
modó tanulók érdemszerü jelölése tár-
gyában. 

Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. 
Szünnap. 

Országos vásár. Szünnap. 
Délelőtt 12 órakor a szünidő kiadatik 

február  20-áig. 
Igazgatói szünnap. 
Szentgyakorlatok P. Midlinszki I. S. J. ve-

zetése alatt. 
Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe. 

Szünnap. 
A húsvéti szünidő. 

Intézeti ünnepély programmal a 48-iki 
törvények szentesítésének emlékére. 

A méhészeti szaktanár előadást tart. 
A IV. éves magántanulók Írásbeli vizsgája. 
A IV. éves rendes és magántanulók osz-

tályvizsgája. 
. A tanképesitők Írásbelije. 

Szóbeli tanképesitő. 
Magántanulók írásbelije. 
Osztályvizsgák. 
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Junius 24. A gyakorlóiskola vizsgája. 
29. Te Deum s az év ünnepélyes bezárása. 

8. Internátus és fegyelem. 
A tanitóképző-intézetben lévő internátus berendezése, 

napirendje és szabályai ugyanazok, mint az 1897—98-ik év 
értesítőjében foglaltatnak. 

25 növendék volt az internátusban elszállásolva, mely 
szám betegségek és kimaradások folytán  változott A fegye-
lem kifogástalan  volt. 

2 növendék az asztal körül teljesített szolgálatért in-
gyenes ellátásban részesült. A főzetés  a megelőző évekhez 
hasonlóan váltakozó a rendszer szerint történt. 

A többi növendék magánházaknál volt elhelyezve, hol 
az internátus szabályait ductoraik felügyelete  alatt kötelesek 
voltak betartani. Néhány növendék a szülői háztól járt 
intézetünkbe. 

A növendékek egészségi állapota kisebbfoku  meg-
hűlésektől és 2 növendék hoszszabb ideig való beteges-
kedésétől eltekintve egész tanéven át kielégítő volt. Mely 
körülményt nagy mértékben dr. Kolonics Dénes, intézeti 
orvos szorgalmas látogatásainak köszönhet az intézeti elöl-
járóság. 

4. Segélyezés, ösztön dijak, költségvetés. 
Az erdélyi püspök ur sajátjából a következő mérték-

ben segélyezte a tanári személyzet még szabályozatlan fize-
tését: P. Kórodi Berárd hittanárnak 120 korona, Kassay 
Lajos magyar nyelvtanárnak 533 korona 28 fillért,  Csató 
János főgymuasiumi  okleveles tanárnak 266 korona 64 
fillért. 

Tizennégy növendék stipendiumára 1280 koronát 
utalt ki. 

Cikvármegye 600 koronával járul intézetünk felsegité-
séhez, mely tanári pótlékokra fordittatik. 
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Személyi ési 
dologi 1 

kiadások 

! 1 i ! 
j 

Az alapok, honnan fedeztetnek. Személyi ési 
dologi 1 

kiadások 
K f Tan. 

alap 
lsk. 

pénz 
alap 

Foga-
rassi 
alap 

TandiJ 
tan. 

Vallás 
alap 

Püsp. 
saját-
jából 

tiimon és felsze-relési alap 

összesen: 13485 6 3200 3664.60 13(50 1002.54 1500 1533.54 1224.48 

5. Az intézeti kert és gazdasági oktatás. 
Az intézet IVa hold területű gazdasági kertjében fog-

lalkoztak a növendékek a mezei gazdasági növények ter-
melése, konyhakertészet, gyümölcsfa-nevelés,  méhészet körül 
Lakatos Izra tanár vezetése alatt. 

A különböző osztályok növendékei egy-egy csoportba 
osztva alkalmas időben a délutáni előadások befejeztével 
munkálkodtak. Részük volt az ásás, kapálás, ültetés, vete-
ményezés, gyümölcsfák  tisztogatása, ültetése és nemesíté-
sében. A fanemesitést  különösen a IV-ed évesek gyako-
rolták és pedig kielégítő eredménynyel, mert az oltások 
jobbára miud megfogantak.  A nemesítés módjai közül a 
párosítás, lapozás, héj és hasitékba oltást gyakorolták. 

Méhészetünk szép haladásnak örvend. Van egy szalma-
kaptár és 10 Dzierzon-rendszerü kaptár; 11 méhcsalád és 
teljes felszerelés. 

A tavaszi hónapokban a növendékek a szép iránti ér-
zék nemesítése czéljából egy szép virágos táblát alkottak, 
hová a virágok ápolása végett, különösen, a IV-ed évesek 
nagy szorgalommal eljártak gyomlálni, öntözgetni. 

Az intézeti kert egyszersmint botanikus kert is. 

6. Oktatás. Végzett tananyag. 
Tanítóképzőnk tanulmányi életét illetőleg szigorúan 

ragaszkodtunk az állami tanítóképzők tantervéhez. Főtö-
rekvésünk volt az egyes tárgyakból a tanterv kereteit szem 
előtt tartva szerves tudományegységet nyújtani növendé-
keinknek, hogy a részletek a nagy egészbe beillesztődvén, 
a tudás és ennek methódikai haszna, gyakorlati értékesítése 
kövesse tanítványainkat az életbe. 
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Az előadott tananyagot, az órarendet a tanulmányi 
előmenetelt és a használatban lévő tankönyvek jegyzékét 
a következőkben adjuk. 

1. Hittan. 
Minden osztályban 2—2 óra. 

I.  osztály.  Kathekizmus.  Az ember czélja és vége. 
A hitről és fogalmáról.  A hit tárgya. Kinyilatkoztatás. A 
forrásai:  szentírás és hagyomány. A hit szükséges volta, 
tulajdonságai és megvallása. Első hitágozat. Az Istenről és 
tulajdonságairól. Isten lényegisége és tökéletességei. Isten 
megismerésének forrásai.  Isten egysége. A Szentháromság-
ról. Világkormányzat. Gondviselés. Az angyalokról, ezek 
természete, állapota és viszonya az emberekhez. Az első 
ember és bukása. Az ember teremtése, természete és ere-
deti állapota. Az eredeti bün annak forrása  és terjedéke. 
Mária szeplőtelen fogantatása.  Az eredeti bün következmé-
nyei, Isten intézkedése az emberek üdvére a Megváltó eljö-
veteléig. A II—XII. hitágazat részletezve. 

Biblia.  Ó-szövetség. A világteremtésétől fogva  Ábra-
hámig. Ábrahám, Izsák és Jákób pátriárk. József  és Mózes. 
A birák. A királyok és a próféták.  Az assyriai és babyloni 
fogság.  Izrael népének kiszabadulása a fogságból  és további 
állapota az igért Megváltóig. 

II.  osztály.  Kathekizmus.  A parancsokról. Az Isten, 
felebarát  és az ellenség iránti szeretetről. Az irgalmasság 
cselekedetei. Isten tiz és az anyaszentegyház öt parancsa 
részletezve. A bűnről általában. Az erényről és a keresz-
tény tökéletességről. 

Biblia.  Uj-szövetség. Közelebbi előkészületek a Meg-
váltó eljöveteléhez. Jézus nyilvános életének első, második 
és harmadik esztendeje. Jézus kínszenvedése előtti végna-
pok. Jézus kínszenvedése, halála és megdicsőitése. Az apos-
tolok cselekedetei. A szentföld  leirása. 

III.  osztály.  Kathekizmus.  A malasztról általában s 
mint ennek megszerzési és megőrzési eszközei: a szentsé-
gek és imádság. 
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Szertartástan.  A szertartások fogalma,  eredete, czélja 
és felosztása.  A szertartást végző személyek: különös te-
kintettel a kántor teendőire. A szent cselekmények. A szent 
mise részei csoportosítva, a főrészek  közül külön tárgyalva 
a kántor teendőit olvasó, énekes és ünnepies miséknél. A 
szent miséhez szükséges készletek. A templomi ruha, a 
szinek jelentősége használati ideje, a ruhák gondozása, 
az ostyasütés módja. — A litániák szertartása, antipho-
nák időszerinti meghatározása. A szentségek és az azok 
kiszolgáltatása körüli kántori teendők. A szentelmények 
s az ezek végzésénél használandó ruhák és eszközök ismer-
tetése s a segédkező teendői. A három sarkalatos ünnep: 
Karácsony, Húsvét és Pünkösd. A szenthelyek: a templom 
és temető. 

IV.  osztály.  Hitelemzéstan.  A hitelemzéstan és 
felosztása.  A hitelemzés kezelője. A tanerők szakavatott-
sága. A tanitó munkaköre a hitelemzésnél. A hitelemzés 
alanya. Gyermekismeret. A gyermek vallásoktatásának fó-
czélja. Az értelem meggyőzésének feltételei.  A bizonyí-
tékok forrásai  és nemei. Az emlékezet és szivmüvelé-
sének jelentősége. A vallásos és erkölcsi érzelmek gondo-
zása. Az akarat megindítására vonatkozó okok és ezek 
alkalmazása. A hitelemzés anyaga és kezelése. A bibliai 
történetek, a kathekizmus, a szertartások és az egyháztör-
ténet tanításának módszere. A hitélet gyakorlásának jelen-
tősége és gondozása. Módszertanilag kidolgozott hitelem-
zések ismertetése. 

Egyháztörténelem.  Fogalma, czélja, haszna, felosz-
tása. A szentlélek eljövetelétől Nagy Konstantin megtéré-
séig. Második korszak: N. Konstantin intézkedései. Julián. 
A remete és zárdaélet. Az egyház befolyása  a vad népekre. 
A világi és egyházi hatalom közreműködése. A görög sza-
kadás, mohamedanizmus. A keresztes hadjáratok, azok ered-
ményei és a lovagrendek. Az ujabb eretnekségek, schizma, 
istenbéke és az invesztitúra harcz. Harmadik korszak: Lut-
her és a reformáczió.  A tévely terjedése hazánkban. A 
missiók és áldásai. A 16—17-ik század szentjei. A franczia 
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forradalom.  Napoleon, VII. Pius, a hitetlnnség Közép-Euró-
pában, IX-ik Pius. Az ó-katholikusok, szabad-kőmüvesek 
és internátionálisták. 

2. Neveléstudomány. 
a) Test-  és egészségtan.  Az I. osztályban heti 3 óra. 

Az emberi test alkotó elemei, sejtképződés és szövetek, az 
emberi élet. A bőr testtani és egészségtani ismertetése; 
a mozgás és helyváltoztatás. A táplálkozás és szervei. 
A vér és vérkeringés. A lélegzés szervei és egészségtana. 
A kiválasztás, érzékek, beszédszervek, életkorok. Fertőző 
betegségek. 

b) Lélektan.  A II. osztályban heti 4 óra. Az emberi 
lélek fogalma,  működése. A megismerés alakjai: érzés, 
észrevevés, szemlélés, figyelem,  képzetalkotás, emlékezés, 
képzelődés. Gondolkodástan. Az értelem működése: a foga-
lom alkotás, Ítélet, következtetés törvényeink megismeré-
sében. Az ész és eszmék. Az érzelmek tana. Egyéni tár-
sadalmi és vallási érzelmek. Az ösztön és akarat. Az ismerő, 
érző és akaró tehetségek fejlesztéstana  részletesen. 

c) Neveléstan.  A III. osztályban heti 2 óra. Az em-
ber rendeltetése, a nevelés fogalma,  ezélja, eszközei álta-
lában. A nevelés egyes eszközei különösen. A testi ápolás 
ezélja és eszközei általános szempontból, ugyanez iskolai 
szempontból. Fegyelmezés fogalma  és eszközei. A szokta-
tás általában és különösen. A jutalmazás és büntetés ne-
mei. A példa az iskolai fegyelem  ágai, közreható közegek. 
A nevelés főelve  és a nevelés elvei általában. Az ember 
természetéből, rendeltetéséből folyó  és a nevelő eljárására 
vonatkozó elvek. 

d)  Nevelés  és  oktatás  történelem,  szervezettan.  A 
IV. osztályban heti 2 óra. Görög, római nevelés. Zsidó és 
keresztény nevelés. A középkor nevelése. Reformáczió  kora. 
A különböző neveléstani irányok küzdelme. A nevelés új-
kora. Magyar tanügy Szent Istvántól napjainkig. Iskolaügy 
és az állam, a nevelésügy és bölcselet, a magyar népokta-
tás részletesen. A népoktatás alaptörvényei, rendeletek és 
utasítások a népiskolai hatóságok részletesen. A tanítók nyűg-
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díjazása. A népiskolai tanév kihirdetése, a tanulók felvétele. 
Mulasztások büntetések, statisztikai adatok. Az iskolaszékek 
szervezése, tagjai és teendői. A tanitók illetményei, 30 filléres 
járulékokról, beiratási dij, tandíj, ötödéves kórpótlék, hivata-
los iskolai ügyvitel, bélyeges és bélyegtelen bizonyítványok. 

e) Módszertan.  A II—III. osztályban heti 2—2 órában. 
A II. osztályban a lakóhelyi ismeretek története, czélja, tan-
anyaga, tanmódja, tanalakja. Az irva-olvasás terén előfor-
dult főbb  módszerek megismertetése, a helyes módszer meg-
választása. Az olvasás tanításának czélja, tanalakja tanme-
nete az I—IV. osztályban, az ezeu osztályokban használt 
olvasókönyvek kellékei. A nyelvtan módszertani kezelése. 
Fogalmazás. A számtan tanítása. Mindezekkel kapcsolatban 
az általános módszertan. A növendékek naponkint felváltva 
hospitáltak a gyakorló iskolában. 

A III. osztályban az előbbi osztály anyagának ismétlése 
után: a földrajz  tanításának czélja, jelentősége, a tananyag meg-
választása és felosztása  osztályonkint, tanalak, segédeszközök. 
Ily szellemben, a történelem, alkotmánytan, természeti tu-
dományok, rajz, éneklés, tornászat és a nevelő kézimunka 
részletes módszertana. Hetenkint 2—2 gyakorlati fellépés. 

3. Gyakorlati  kiképzés. 
A gyakorlati kiképzést a módszertan tanára és a gya-

korló-iskolai tanító vezetik. 
A másod  évesek,  mint a kiknek már némi elméleti 

pedagógiai ismereteik vannak, naponkint jelen vannak a gya-
korló-iskolai tanitásokon, a hol az egyes tanításokról jegy-
zeteket készítenek, melyeket a gyakorló-iskolai tanítóval 
esetleg a módszertan tanárával közölnek. Fogadják, elbo-
csátják a növendékeket, a feladott  munkákat átnézik, hogy 
a gyermekekkel való bánásmódban gyakorolják magukat és 
hogy majdan az Írásbeli dolgozatok javítását gyorsan és 
helyesen végezhessék. 

A III.  és  IV.  évesek  közül hetenkint 2—2 növen-
dék tanit Ví—Vi órán át. A gyakorló-iskolai tanitó által 
kiadott tananyag egy héttel a tanítást megelőzőleg kiadatik 

3 
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a fellépő  növendéknek, a ki azt módszertanilag kidolgozva 
köteles átadni a módszertan tanárának, majd a gyakorló 
iskola tanítójának — a szükséges útbaigazítások vagy javí-
tások ezéljából. 

A fellépés  után egy illetve két nappal történik a taní-
tások megbirálása, mely alkalomra minden egyes növendék 
köteles bírálatát írásban, külön e czélra készített és a taní-
tási főbb  pontokat feltüntető  füzetben,  elkészíteni, mivel a 
felhívottak  kötelesek véleményöket elmondani, utánuk a fel-
lépő növendék tart önbirálatot esetleg védelmezi megtámadt 
álláspontját. Végül a gyakorló-iskolai tanitó, esetleg a szak-
tanár, teszik meg észrevételeiket. 

Hogy a növendékek huzamosabb tanításban és nevelésben 
is gyakorolhassák magukat, szóval, hogy beleéljék magukat 
egy iskola gyakorlati életébe: a negyedéves növendékek 
karácsony után 3—3 nap felváltva  végzik  a tanítást,  a 
gyakorló-iskolai tanitó folytonos  felügyelete  alatt és a szük-
séges útbaigazítások mellett. 

4. Magyar  nyelv. 
Minden osztályban heti 2 - 2 óra. 

/.  osztály.  Végzett tananyag: A hangok és felosztá-
suk. A hangok irása. A szavak változásai. Az ige. A név-
szók. A főnév.  A melléknév. A számnév. A névmás. A név-
elő. A határozó szó. A kötőszó. Az indulatszó. Rokonér-
telmü szavak. 

Prózai olvasmányok: Mária Therézia és az ifjú  Vukas-
sovich. Széchenyi István gróf  ifjú  korában. Utazás gályán. 
Rodostó vidéke. Rodostó városa. Házirend Rákóczy rodostói 
lakában. A bujdosók életmódja. Rodostó lakosai. Török 
vendégség. A pogányok Noéja. A görögök másvilága. A 
trójai háború. A csodaszarvas és a hölgyrablás. A hadisten 
kardja. Aquileja megvívása. Étele és Leópápa. A fehér  ló 
regéje. A korona és a kard. Szent László. Az utolsó Árpád. 

Költői olvasmányok: A megfagyott  gyermek, (Eötvös). 
Éji látogatás, (Gyulai P.) Az én hazám, (Mindszenti G.) A 
magyarok Mózese, (Garay). Az apostol, (Garay). Szózat, (Vö-
rösmarty). 
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II.  osztály.  Végzett tananyag: a) Mondattanból:  Az 
egyszerű mondat és fajai.  A mondat részek. A puszta alany 
és puszta állítmány. A kiegészítő. A tárgy. A határozó és 
a jelző. A szórend. Az összetett mondat. A mellérendelt és 
alárendelt mondatok. A körmondat. 

b) Az Irány  tanból:  Az egyszerű és szép irály saját-
ságai. A hangsúlyos és időmértékes verselés elemei. Az irás 
müvek szerkesztésének törvényei. A leiró és elbeszélő, az 
elmélkedő és meggyőző előadás főbb  formái.  A polgári ügy-
iratok ismertetése. 

Prózai  olvasmányok:  Az erdő egyik bohócza. A fe-
hér gólya. Utilevelek. (Pető). Vörösmarty tanuló korában. 
A hizelgő. Vonások a régi magyarok erkölcseiből. Mohács. 
(Köleseitől). Egyházi beszéd. (Pázmány Pétertől). 

Költői  olvasmányok:  Fohászkodás, (Berzsenyi). Honfi-
dal, (Petőfi).  Kisgyermek halálára, (Vörösmarty). Bucsu, 
(B. Eötvös). Szondi két apródja, (Arany). V. László, (Arany). 
Pókainé, (Gyulaitól). 

III.  osztály.  Végzett tananyag: A költészet és a mű-
vészetek. A költészettan és a széptan. A tartalmi szépség 
elemei és ezeknek vegyületei. A rut. A tárgyalás szépségé-
nek elemei. A költés anyaga. A költői nyelv. A nemzeti 
versformák.  Az idegen verselés. A költői előadás formái.  A 
dal, óda és elégia. A tanköltemény, gnóma, szatíra. paródia 
és epigramm. A festő  költemény, életkép, idill. A monda, 
rege, legenda. Az éposz. A regény. Novella. Költői elbeszé-
lés. Oktató elbeszélés. Allegória. Ballada és románcz. A 
dráma fogalma  és kellékei. A tragédia. A komédia. A közép-
fajú  szinmü. A népszinmü. A drámai költemény és a zené-
sített dráma. 

Olvasmányok:  A gólyához, (Tompa). A magyarokhoz, 
Zsoltárok, Mohács, (Kisfaludy  Károly), Zrinyi éneke, (Köl-
csey). Levél egy elutazott barátom után, (Tompa). A sze-
gény asszony könyve, (Vörösmarty). Családikör, (Arany). 
Szép Ilonka, (Vörösmarty). A gyermek és a szivárvány, 
(Arany). A Walesi bárdok, (Arany). Katona „Bánkbána-ja 
és Madách Imre „Ember trágédiája" szemelvényekben. 

3* 
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IV.  osztály.  Végzett tananyag: Irodalom történet 
tüzetes ismertetése. Alkalmas olvasmányok alapján irodal-
munk kiváló nevezetességeinek beható feldolgozása. 

Írásbeli  dolgozatok. 

I.  évfolyam.  1. A nagy szünidő. 2. A templom és az 
iskola. 3. A munka. 4. A mi intézetünk. 5. Karácsony ott-
hon. 6. A tanuló ifjú  haladásának akadályai. 7. A földmivelés 
haszna. 8. A tavasz közeledik. 9. A fizikai  és erkölcsi tisz-
taság. 10. A háládatosság. 

II.  évfolyam.  1. Erzsébet királyné emlékezete. 2. Szü-
lők iránti szeretet. 3. Az ember legfőbb  kötelességei a 
„Paraenesis" alapján. 4. A könyvnyomtatás jelentősége. 5. 
Haza és vissza (Utleirás). 6. A jó magaviselet előnyei. 7. A 
törekvő ifjú  (Jellemkép). 8. A kikelet és az ifjúkor  (Elmél-
kedés). 9. Üdvözlő beszéd jótevőnk neve napján. 10. Búcsú-
beszéd a tanév végén. 

III.  évfolyam.  1. Mi a szép az emberi élet különböző 
szakaiban. 2. Művészetek a vallás szolgálatában. 3. Az ön-
szeretet és önzés. 4. Az ember méltósága az ész és a hit 
világánál. 5. Hazafias  dalaink ismertetése. 6. A nyugat-
római birodalom megdülésének okai. 7. Mi hasznunk a költői 
müvek olvasásából. 8. .Keveháza" költői beszéd ismertetése. 
9. Hazafias  allegóriáink. 10. „Az ember tragédiájáénak tar-
talma és jelességei. 

IV.  évfolyam.  1. Szent István Magyarország má-
sodik megalapítója. 2. Minő tényezők szolgálnak korunk-
ban a nemzeti öntudat fejlesztésére  és ébren tartására. 
3. Milyen legyen a mi népiskolánk? 4. A XVI. és XVII-ik 
század irodalmának összehasonlító méltatása. 5. Kölcsey 
Ferencz nevezetesebb költői és szónoki müveinek mélta-
tása. 6. Kisfaludy  Károly „Csalódások" czimü vígjátéká-
nak költészettani taglalása. 7. Vörösmarty Mihály emléke-
zete születésének századik évfordulóján.  8. Krisztus kopor-
sójánál. 
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5. Német  nyelv. 
Minden osztályban heti 2 óra. 

Az első  osztályba  a tanulók különböző nyelvismerettel 
jöttek, volt köztük egy-kettő, kinek kedveért az írás elemeinél 
kellett kezdeni a tanítást. Mihelyt a kezdet nehézségei le 
voltak győzve, a tanitás tankönyvünk gyakorlatai szerint 
megindult. E gyakorlatokhoz csak a legszükségesebb nyelv-
tani részt tanulták meg, inert e tanitás legfontosabb  része: 
a beszédgyakorlat. E beszélgetések anyagát hozzá lehet 
kötni a környezet viszonyaihoz, ugy hogy a tanulók lassan 
gondolkozva németül beszéljenek. 

így a második  osztályban  a tanulók szókincse nem-
csak folyton  bővül, hanem a környezet tárgyaihoz és viszo-
nyaihoz kötött ismétlés által meg is erősödik. 

A harmadik  osztályban  folytatólagosan  tankönyvünk 
olvasmányainak tárgyalása szolgál szóbeli és Írásbeli nyelv-
gyakorlatul. 

^ negyedik  osztályban  ugyanez a tanitási eljárás 
szóban és Írásban. Az Írásbeli dolgozatokat a tanulók mind 
a négy osztályban mindig az iskolában végzik. — Minden 
osztályban havonkint egy-egy Írásbeli dolgozat. 

6. Mennyiségtan. 
Számtan  az első  osztályban.  Törtszámolás. A közön-

séges törtek tulajdonsága, öregbítése és kissebbitése; a négy 
alapmüvelet közönséges, majd tizedes törtekkel. A törtek 
átváltoztotása. Viszonyok, arányok, ezek törvénye. A követ-
keztetések különféle  esetei; egyszerű és összetett hármas-
szabály megfejtésének  módjai. Olaszgyakorlat, lánczszabály, 
társaságszabály, vegyitésszabály, kamattóke, százalék, idő-
számítások. Három hetenkint egy iskolai dolgozat. Heti órák 
száma: 2. 

Számtan  a második  osztályban.  A négy alapmüvelet 
algebrai mennyiségekkel. Hatványozás. Gyökvonás; alap-
tételek; törtgyökjelek. Második s harmadik gyök algebrai 
mennyiségekből s határozott számokból. Elsőfokú  egyen-
letek egy és több ismeretlennel, tiszta és vegyes másod-
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fokú  egyenletek. Számtani és mértani haladványok. A 
kapcsolástanból a helycsere és egybevetés egyszerűbb 
esetei. Három betenkint egy iskolai dolgozat. Heti órák-
száma: 2. 

Mértan  a 111. osztályban.  A sikbeli kiterjedés nemei, 
pontok, vonalak, szögek. A négyzetből kiindulva az egyen-
közények, ferdények,  háromszögek, négyszögek, szabály-
talan sokszögek ismertetése, azok összeillösége, hasonlósága 
és mérése. Pythagoras tantétele és alkalmazása. A kör s 
ahoz tartozó vonalak és szögek; szabályos sokszögek szer-
kesztése, mérése; a kör mérése; kerülék szerkesztése, föld-
mérés. Magasságmérés és vizszintezés. Háromhetenkint egy 
iskolai dolgozat. Heti órák száma: 2. 

Mértan  a IV.  osztályban.  A térben lévő egyenes vo-
nalak és lapok. A mértani testek ismertetése, nevezetesen 
azok előállitása, hálója, felületük  és köbtartalmuk mérése. 
Különböző testek tömörségének mérése. Három hetenkint 
egy iskolai dolgozat. Heti órák száma: 2. 

7. Földrajz. 
Az I—II. osztályban heti 2—2 órában. 

Az első  osztályban  a tanulók megismerik az Alföldet 
és pedig természeti, népességi gazdasági és politikai szem-
pontból egyaránt. Minden leczkét a tanulók meg is rajzol-
nak, a részleteket a falitáblán  emlékezetből is kell leraj-
zolniok. Ugyanígy megismerkednek az észak-nyugati, észak-
keleti, délkeleti Kárpátok vidékével, a Dunántullal, Szlavó-
niával. Ezután szóval és rajzban összefoglalják  e vidékek 
természeti, kulturális és politikai viszonyait, mely után Ma-
gyarország általános összefoglalása  következik. 

Ausztria tartományai és Európa többi országainak ismer-
tetése után ismét összefoglalják  a tanult tananyagot. 

A második  osztályban  Ázsia, Afrika,  Amerika és 
Ausztrália országainak ismertetése a következő szempontok 
szerint: határ, vízszintes tagoltság, függőleges  tagoltság, 
éghajlat, termények, lakosság, szellemi műveltség. A taní-
tással kapcsolatban térképvázlatok készítése. 
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A csillagászati földrajzból:  Világtájak, délkörök. A Föld 
alakja, méretei (fokmérés),  forgása.  A nap. Évszakok, a föld 
keringése. A Naprendszer. A bolygók. Hulló- és álló csilla-
gok. A Hold. Hold- és napfogyatkozások. 

A természettani földrajzból:  Szárazföld  és viz meg-
oszlása. A tengerek osztályozása, mélysége, vize. A tenger 
mozgásai; hullámzás, áramlatok, ár-apály. A légkör. Lég-
áramlatok (passát szelek, évszaki, változó szelek stb). Csa-
padékok. 

Tanítások a népiskolai földrajz  anyagából. 

8. Történelem. 
A III—IV. osztályban 3—3 óra. 

III.  osztály.  Világtörténet  A világtörténet fogalma 
és felosztása.  Az egyptomi, phöniciai, babilóniai és assyriai, 
méd és perzsa, görög és római népek államainak földrajzi 
és történeti ismertetése és társadalmi műveltsége az ó-kor-
ból. A nyugat-római birodalom bukása után alakult európai 
államok földrajzi  és történeti ismertetése és társadalmi mű-
veltsége a középkorból. A felfedezések,  hitújítás, Német-, 
Pranczia-, Angol-, Magyar-, Porosz-, Orosz-, Svéd- és Len-
gyelország földrajzi  és történelmi ismertetése, az uj világ-
rész szabadságharcza az uj korból és ezen kor társadalmi 
műveltsége. A franczia  forradalom,  keleti kérdés, 1830. és 
1848-iki forradalmok  története ismertetése és következmé-
nyei a legújabb korból; ezen kornak társadalmi műveltsége. 

IV.  osztály.  Magyarország  története.  A magyarok 
ös története, vándorlás, honalkotás, vezérek kora, Árpád-ház, 
Anjouház és örökösei, vegyes és habsburgi királyaink ural-
kodása alatt. 

Alkotmánytan.  A IV. osztályban heti 1 óra. A ma-
gyar alkotmány története. A magyar alkotmány mai rend-
szere. A királyi hatalom alkotmányos gyakorlásának kellékei. 
A király méltósága és jogai. Az országgyűlés két háza. A 
választás. Az országgyűlés. A végrehajtó hatalom feladata 
és gyakorlása. A minisztérium és annak szervezete. Közös 
ügyek s közös kormány. Delegatió. Törvényhatósági önkor-
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raányzat. Községi önkormányzat. Közteherviselés. Adó. Vallás-
és közoktatásügyi minisztérium. A népoktatásügy szervezete. 
Igazságszolgáltatás. Honpolgári közjogok. Magánjog. 

9. Természettudományi  tárgyak. 
Minden osztályban heti 2 óra. 

I.  osztály.  Állattan.  Emlősök: házi, mezei, erdei, kül-
földi  emlősök. Majmok. Házi, erdei, mezei és vizi madarak. 
Hüllők, kétéltűek. Halak. Rovarok, hártyaszárnyuak. Pók-
félék.  Soklábuak. Rákok. Puhatestűek. Férgek. Tüskebőrüek. 
Medúzák, polypok, szivacsok. Véglények. 

II.  osztály.  Ásványtan.  Elemek, sós és szerves ve-
gyek. Szappan, lőpor, üveg, porczellán készítés. Ásvány-
és kőzettan. Egyszerű és összetett kőzetek. A geologia 
elemei. Földünk korszakai. 

III.  osztály.  Növénytan.  Konyhakerti növények. Lom-
bos és tűlevelű fák.  Edényes virágtalanok. Mohók. Mérges 
és gyógynövények. Mezei, gazdasági és ipari növények. A 
növények külső és belső szerkezete, élete, földrajzi  elter-
jedése. Linné rendszere. Természetes rendszer. Kirándulások 
a szabadban előforduló  példányok tanulmányozása végett. 

Természettan.  Kísérletezések alapján: Az erők egyen-
súlya. A testek súlya. A halmazállapotok. A légnemű testek. 
A melegről. Az időjárás. Dörzsölési villamosság. Delejesség. 
A villamos áram. Mozgás. 

IV.  osztály.  Természettan.  A III. osztály tananyagá-
nak átismétlése után: A munka, hang és fény  törvényei 
kísérletezésekkel. 

Vegytan.  Kísérletezések alapján: Általános chemiai 
fogalmak.  A fontosabb  elemek. A nemes és könnyű fémek. 
Szervetlen savak, savak, bázisok, sókról. A szénhidrátok, az 
erjedés. A szeszes italok. A szerves savak. A zsirok, szappan. 
Illanó olajok és gyanták. A szerves bázisok. A táplálkozás. 

10. Zene. 
a) Orgona és zongora . 

1. osztály.  Heti 2 órában. Hangszer, hangjegy ismer-
tetése. Ujgyakorlatok skálajátszás, két és több hangú és 
zongora gyakorlatok. 
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II.  osztály.  Heti 1 órában. Az első osztály tananya-
gának folytonos  ismétlése mellett templomi és szertartásos 
énekek orgonakisérete és a naponkinti isteni tiszteleten való 
gyakorlása. 

III.  osztály.  Heti 1 órában. Nehezebb elö- és utójá-
tékok, fugák,  fugetták,  egyházi és világi, valamint szertar-
tásos énekek kísérete és azoknak közönséges és ünnepélyes 
alkalommal az isteni tiszteleten való bemutatása. 

IV.  osztály.  Heti 1 órában. Tantura ergok, Te Deu-
mok, responsoriumok, vesperások, hymuusok gyakorlása 
ünnepélyes isteni tiszteletek alkalmával. Népdalok zongora 
kísérettel. Példagyakorlatok. 

b) Ének. 
Minden osztályban 1—1 óra. 

I.  osztály.  Három-, négy- és öthangu hanggyakorlatok 
különféle  ütenyekben. Hangközök, hangjegyírás, pontok üteny 
és ütenyjegyzés, ligatura, syncopa, nyugpont és ezeknek 
gyakorlati kivitele. Skálaéneklés. Két és több hangú egyházi 
és világi énekek. 

II.  osztály.  Két szólamu éneklés. A módosító jelek. 
Természetes, színezett skálák. Kivételes hangjegy-csoportok. 
Két és több hangú egyházi és világi énekek. 

III.  osztály.  A két alsó osztály tananyagának ismétlése. 
Előadási jelek egy- és több szólamu egyházi, szertartásos 
és világi énekek. 

IV.  A három alsó osztály ének gyakorlatainak ismét-
lése és gyakorlati bemutatása. 

c) Ö s s z h a n g z a t t a n . 
A II—IV. osztályban heti 1—1 óra. 

II.  osztály.  Hangközök, hanglépcsők, föluirmasok  és 
főhetesek  képzése és létraszerü jelzése. Fóhármasok fek-
vései, összekapcsolása, összhangositása és fordítása.  Zár-
lejtések. 

III.  osztály.  Skála összhangositása. Tilos menetek, 
szólamok vezetése, főhetes  képzése, fekvései,  fordításai, 
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szabályszerű feloldása  és alkalmazása. A II. osztálybeli és 
a jelen tananyagnak összefoglalása  és ismétlése minden 
hangnemben. A főhármasok  és főhetesek  mollban. A quinta 
és quarta-kör, a párvonalas kör összekapcsolásával. A ská-
lák családfája.  Ezek alapján dallamoknak összhangositása 
két-, három-, négy és több szólamban. 

IV.  osztály.  Átmenetek. Mellék-hármasok minden dur-
és moll-hangnemben, ezeknek alkalmazása. Áriák és ská-
lák összhangositása szük- és tág-harmoniában. Átmenetek 
mellék-hármasok alkalmazásával. Mellékhetesek. Kilencze-
sek. Kisebbített hetesek képzése, feloldása  és kiirása. Az 
összhangositás módja. Zenei formák  és a zenetörténet. 

d) H e g e d ü. 
I.  osztály.  Heti 2 óra. A hegedű ismertetése és annak 

helyes kezeléséről. A vonó és gyanta megmagyarázása. A 
hegedű tartásáról. A hegedű hangolása. A hangjegyek ismer-
tetése a chromatikus és diatonikus hangrovatok tüzetes tár-
gyalása. A g kulcs és a szünjelek ismertetése. ujjak 
elhelyezése a hegedű négy húrján. Az egyes hangok fekvése 
a hegedű húrjain. A hangjegyek értéke s az ütemezés. A 
zene műszavainak ismertetése. Ujj gyakorlatok a hegedűn. 
Az egész évi tananyag arra szorítkozott, hogy a tanuló az 
ujj gyakorlatokat kellőképen elsajátítsa. Átvett tananyag a 
Huber iskola első 44 gyakorlata. 

II.  osztály.  Heti 2 óra. Az első osztály tananyagának 
ismétlése. Gyakorlatok a különböző diatonikus hangozatok-
ban. A hangjegy értékének megfelelőleg  gyakorlat minden 
dur- és moll-hangnemben. Különös gond fordíttatott  a 4-ik 
ujj gyakorlására s a vonó vezetésére. E czélból a diatonikus 
hangrovatok hangjegyek összekötésével és szaggatva (stra-
cató) gyakoroltattak s ezeknek a combinátióira is kiterjesz-
kedett a tananyag. Átvett tananyag a Huber iskolának 45-ik 
gyakorlatától a 81-ig. 

III.  osztály.  Heti 1 óra. Az előbbi két osztály tananya-
gának bővebb ismétlése után a különböző ütemezés szerint 
való játszás, a vonó vezetésére előirt gyakorlatok tüzetes 



43 

gyakorlása. A III-ik fekvés  ismertetése. Átvett tananyag: a 
Huber iskolából a 81-ik gyakorlattól a 110-ik gyakorlatig. 
Elméletből a zene felosztása  s a hegedűre vonatkozó össz-
hangzati részletek tárgyalása. 

IV.  osztály.  Heti 1 óra. A Huber iskola átismétlése. 
Különböző hírneves mesterek jelesebb szerzeményeiből sze-
melvények lejátszása két hegedűn (Bethoven/ Mozart, Chopin, 
Wagner, Grünfeld  etc.) Az egyházi énekek tanítása hege-
dűvel, erre vonatkozólag példák. Egyes zeneszerzemények 
előadása hegedűn, ének és harmónium kiséret mellett. Elmé-
letből az előbbi osztályok elméleteinek átismétlése. 

11. Rajz és  szépírás. 
Heti 1—1 órában. 

a) R a j z. 
I.  osztály.  Egyenes és görbe vonalú geometriai idomok 

elemei. Stylizált levelek. A különböző stylusok egyszerűbb 
mintáinak a rajzolása. A csigavonal szerkesztése, egyszerűbb 
kivitelben. 

II.  osztály.  Az építészet jellegzőbb levélmintáinak tüze-
tesebb ismertetése és rajzolása. Különös suly lett fektetve 
a görög és római styl megismerésére s e czélból több 
minta lett kidolgozva. A csigavonallal kapcsolatosan kom-
plikáltabb minták rajzoltatása. Sík diszitmények minden 
stylusban. 

III.  osztály.  Czeruzával árnyékolt állatok különböző 
testrészei valamint kezek, lábak rajzolása. Az előző osztály 
stylus mintáinak nagyobb arányokban való megrajzolása, 
kifestése  különféle  alapokkal. Czimerek rajzolása és festése. 
Testeknek árnyékolt és megvilágított részei. 

IV.  osztály.  Az előbbi 3 osztályban előforduló  stylus 
mintákból combinált összetettebb diszitmények rajzolása. A 
görög és római, góth és renaissance, valamint az arabs és 
mór diszitmények egyes mintáinak kivitele. A természet 
utáni rajzolást az első harmadban gyakorolták a tanulók, 
a festést  a második és harmadik időszakban. 
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b) S z é p í r á s . 
I.  osztály.  A magyar és német minta irás gyakorlása. 

Suly lett fektetve  a szépirási szabályok betartására. A ma-
gyar és német diktandó irás szintén gyakorolva lett. 

II.  osztály.  Az első időszakban az I-sö osztály tan-
anyagának ismétlése. A második és harmadik időszakban a 
rondirás elsajátítására lett fektetve  a fősuly.  A rondirás 
betűiből szavak Írattak s minden második héten egy házi 
dolgozatot készítettek a tanulók. 

12. Testgyakorlat. 
Minden osztálybun heti egy órában. 

l—ll.  osztály.  Katonai és tornászó rendgyakorlatok. 
Szabad gyakorlatok. Szergyakorlatok a növendékek erejéhez 
és fejlettségéhez  mérten. Kirándulások, játékok. 

111—IV.  osztály.  Az előbbi osztályok tananyaga kibő-
vítve, különös suly helyezve a szabatos tornázásra. Elméleti 
oktatás a tornatanitásra s a tornaterek berendezéséről. 
Gyakorlás a vezénylésben. 

13. Kézügyességi  oktatás. 
A II—III. osztályban heti 4 óra. 

Ez oktatásnak ezélja a szemet és a kezet gyakorlati 
készségekre nevelni, gondolkozva dolgozni megtanítani, a 
munkairánti szeretetet ápolni, a rajz, fizika  és mértannak 
konkrét hátteret nyújtani; a szabadidőt hasznosan felhasz-
nálni és a fiataloknak  alkalmat adni testi mozgásokra. A 
mai kézimunka-tanítás kiindulási pont gyanánt tehát az 
egyszerűbb s nem a műkedvelő munka iránt való kedv és 
szeretet felébresztését  tekinti s ezen munkakedvet annyira 
fokozni  igyekszik, hogy a munka a gyermek szokásává, 
második természetévé s mintegy oly benső élet erővé váljék, 
mely a serdülő ifjút  minden külső kényszer nélkül, magá-
tól tereli a háziipar foglalatossága  felé.  Minden ezen czélok 
elérésében az úgynevezett háziipar tanitás nem támogatha-
tott, azért oly munkanemek után kellett néznünk, a melyek a 
gyermekies felfogásnak  megfelelnek  s magának a gyermeknek 
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örömet szereznek. Az idén azonban még mindig a kezdet 
nehézségeivel küzdve lassan haladhattunk kitűzött czélunk 
felé.  A szükséges munkatermek hiányában csak a karton 
(papiros) munkákra szorítkozhattunk, holott a munkatanitás 
csak akkor fogja  a kitűzött czélokat elérni, ha az összes 
munkanemeket, vagy legalább a papiros és famunkákat 
meghonosíthatja. 

Tanmenetünkben azt a fóelvet  követtük, hogy a min-
tákat a növendékek miuden segítség nélkül, önállóan csinál-
hassák, a tanár csak utmutatásra szolgáljon s ne legyen 
kénytelen a munkában segiteni. Továbbá, hogy a növendé-
kek tisztán és csinosan dolgozzanak, hisz ez a nevelő kézi 
munkatanitásnak egyik legfőbb  czélja. 



A használatban levő tankönyvek jegyzéke. 
/.  évfolyamon: 

1 Hittan Deharbe-Káté. 
„ Roder-Biblia. 

2 Test- és egészs. Erdődi János. 
3 Magyar nyelv. Szinnyei József. 
4 Kemény F. Német gyakorló könyv. 
5 Számtan Schultz Imre. 
G Földrajz Bárány Gyula. 
7 Term. rajz Bárány Gy. Állat. 
8 Énektan Erney József. 
9 Orgonaisk. Köppl orgonaisk. 

10 Hegedű Huber Károly. 
11 Rajz Várdai Váradi Szilárd. 
12 Szépirás Vajda Pál. 
13 Torna Markó Lajos. 

11. évfolyamon: 
1 Hittan Deharbe-Káté. 

Roder-Biblia. 
2 Lélektan, logika Erdődi János. 
3 Módszertan Bárány Ignáez, pótolva jegyzetekkel. 
4 Magyar nyelv Szinyei J. mondatt. Nóvák I. Irt. 
5 Német Ahn-Erényi. 
6 Számtan Schultz Imre. 
7 Természetrajz Dr. Roth Samu. 
8 Földrajz Bárány Gyula. 
9 Énektan Erney 1., 2. k. 

10 Orgona Köppl-orgonaisk. 
11 Hegedű Huber Károly. 
12 Össhangzattan Schultz 1. 
13 Rajz Várdai Váradi Szilárd. 
14 Szépirás Nagy Sándor. 
15 Torna Markó Lajos. 
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III.  évfolyamon: 
1 Hittan Dehárbe-Káté. 

Szertartás. 
2 Neveléstan Erdődi János. 
3 Módszertan Bárány Ignácz pótolva jegyzetekkel. 
4 Magyar Szántó K. Költészettan. 
5 Német Ahn-Erényi (III. fej.) 
6 Mértan Mocnik-Szaboky. 
7 Történelem Szülik J. világtörténet. 
8 Természetrajz Dr. Roth S. Növénytan. 
9 Természettan Dr. Kovács J. 

10 Enektan Erney. 
11 Orgonaiskola Köppl-Orgonaiskola. 
12 Hegedű Huber Károly. 
18 Összhangzattan Schultz Imre. 
14 Rajz Hermes után. 
15 Torna Oheroly János. 

IV,  évfolyamon: 
1 Hittan: Egyháztörténet Szülik J. 

Hitelemzéstan Fonyó P. 
2 Neveléstörténet Erdődi János. 

Szervezettan Dr. Szabó Mihály. 
3 Módszertan Bárány Ignácz. 

Gyakorló tanitás. 
4 Magyar Jakab: Irodalomtörténet. 
5 Történet Horváth-Marczali. Magyarok történet. 
6 Német Ahn-Erényi. 
7 Mértan Mocnik-Szaboky. 
8 Természettan dr. Kovács János. 
9 Vegytan dr. Hankó és dr. Tszerényi chemia. 

10 Alkotmánytan dr. Csiky Kálmán. 
11 Gazdaságtan. Kiss Kálmán Mezei Gazd. és Kert. 
12 Ének Erney-Énektan. 
13 Orgona Köppl-Orgonaiskola. 
14 Hegedű Huber Károly-Hegedü iskola. 
15 Összhangzattan Schultz Imre. 
16 Torna Oheroly János. 
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7. Az ifjúsági  önképzőkör. 
Az önképzőkör a jelen tanévben első gyűlését tartotta 

1900. szeptember hó lo-én, a tagok száma 88, a kik dicsé-
retre méltóan munkálkodtak, felhasználva  a rendelkezésükre 
álló eszközöket. A kör ügyeit az alakuló gyűlésen megvá-
lasztott tisztviselők intézték, még pedig: Bálint Sándor (IV. 
éves) elnök, Kanabé Mihály (IV. éves) főjegyző,  Kászoni 
János (III. éves) aljegyző, Demes Ignácz (IV. éves) pénz-
tárnok, Imre Sándor (IV. éves) titkár, Verress István (IV. 
éves) könyvtáros, Salamon Márton (IV. éves) énekvezető, 
Király István (IV. éves) zenevezető. Biráló bizottsági elnök: 
Király István IV. éves növendék. Biráló bizottsági tagok: 
Hadnagy Dénes IV. éves, Veress József,  Molnár András és 
Jénáki Lajos III. éves növendékek. 

A kör munkálkodást Írásban és szóbelileg fejtett  ki; 
írásban: neveléstani, módszertani, szépirodalmi munkák kidol-
gozásával, a dolgozatok bírálatával; szóbelileg: bírálatok 
elmondásával, minden gyűlésen egy vitatétel és szavalatokkal. 

A kör sikeres munkálkodásában nagy része van a tanári 
karnak, a mennyiben a sikeres munkálkodás előmozditása 
czéljából útmutatásokkal, tanácsokkal igen gyakran szolgált. 

Karácsony József  igazgató ur tanulságos és a nevelés 
ügyét érdeklő vitatételekkel szolgált minden egyes gyűlésre, 
az önképzőkörnek igen buzgó látogatója volt és a vitaté-
teleknél kérdéseivel előmozdította az ügy menetét. 

Hogy a nemes verseny s ezzel a zene fejlesztessék, 
Száva József  tanárjelölt, 20 korona pályadijat tűzött ki 
az önképzőköri elsőbb rendű zeneszereplések megjutal-
mazására. 

4 
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A körnek volt összesen e tanév folyamán  13 rendes 
és 4 diszgyülése, a biráló bizottság és a tisztviselők szintén 
13 gyűlést tartottak. 

A gyűléseken volt 40 szavalat, 3 felolvasás,  előadtak 
30 ének és 30 zenedarabot. 

Beérkezett összesen 100 dolgozat. 75 próza, 23 kötött 
és 2 zenésített. Vitatétel volt 10. 

A zene és énekszerepekben kitűntek : Lacz Kálmán, 
I. éves, Kalivoda Dezső II. éves, Benedek Imre és Molnár 
András III. évesek, Veress István, Imre Sándor, Király Ist-
ván, Kanabé Mihály, Bálint Sándor, Salamon Márton, Palla-
vics József  IV. évesek, Kászoni János III. éves. 

Szónoki beszéd volt 13. Kitűntek: Nagy Tamás, Király 
István, Kanabé Mihály, Hadnagy Dénes, Demes Ignácz, Imre 
Sándor IV. évesek. 

Szavalatban szép eredményt mutattak fel:  Király Ist-
váu és Nagy Tamás IV. évesek. Györbiró István és Simó 
Benedek III. évesek. Lukács Lórincz 1. éves. 

A vitatételek megoldásában főszereplők  voltak : Nagy 
Tamás, Bálint Sándor, Veress István, Hadnagy Dénes, Király 
Isván IV. évesek és Molnár András III. éves. 

Tanulságosak voltak az elnöki megnyitók és alkalmi 
beszédek. 

Általában az ifjúsági  önképzőkör minden egyes tagja 
törekedett a munkásságban kitűnni s azzal az önképzőkör 
sikerét emelni. 

Voltak jelentékenyebb mozzanatok, melyek a kör bel-
életére és tevékenységének fokozására  élénkítő hatással vol-
tak. Egyik nevezetesebb mozzanat a Czeczilia ünnepély, 
mely az intézet védőszentjének tiszteletére tartatott. Mutat-
ványkép álljon itt 2 tárgysorozat. 

A harmadik  rendes  gyűlés  tárgysorozata: 
1. A mult gyűlés jegyzőkönyve felolvastatott  és hite-

lesíttetett. 
2. László András I. éves növendék szavalta: „A zarán-

dok* Garai Jánostól. 
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3. Szóló. Énekelte : Ábrahám János II. éves növ., hár-
moniumon kisérte : László Imre III. éves növ. 

4. Szónoki beszéd „Kisfaludy  Sándor tiszteletére", 
előadta: Salamon Márton IV. éves növ. 

5. A kör ügyeinek elintézése. 
6. Hegedű sóló. Játszotta : Nyáguly Miklós III. éves, 

hármoniumon kisérte : Beke András III. éves növ. 
7. Helyes-e, ha a tanitó a jutalmazásnál és büntetés-

nél a gyermekek származására tekintettel van? (Vitakérdés). 
8. Sárosi Gergely II. éves növendék szavalta: „A király 

esküje" Petőfi  Sándortól. 
9. Melodráma. Előadták : Király István és Bálint Sán-

dor IV. éves növendékek. 
10. Petőfi  Sándor, „Apostol' cz. költeményét szavalta: 

Györbiró István III. éves növ. 
11. A jövő gyűlés tárgysorozatának megállapítása. 
12. Indítványok. 

Az ifjúsági  önképzőkör  25 éves  fennállásának  emlékére 
tartott  jubiláris  ünnepély  tárgysorozata  : 

1. „Magyar ábránd14 zen. Greizinger I., játszotta az 
önk. k. zenekar. 

2. Alkalmi beszéd, tartotta Xántus Elek önk. k. védnök. 
3. „Erdélyi tanulók májusi dalaaMátraitól (szóló), éne-

kelte Benedek Imre III. éves, hármoniumon kisérte Imre 
Sándor IV. éves növ. 

4. „Magyarok Istene", irta Petőfi  Sándor, szavalta Simó 
Benedek III. éves növ. 

5. „Mignon", énekelte az önképzőköri dalkör. 
6. „A holt költő szerelme" (melodráma), szöv. Jókaitól, 

zenéje Liszttől, szavalta Györbiró István III. éves, hármo-
niumon kisérte Salamon Márton IV. éves növ. 

7. Hegedű duett, részlet Bánk-bán czimü operettből, 
játszották Lacz Kálmán I. éves és Kalivoda Dezső II. éves 
növendékek. 

8. „Fra Giralamo", irta Somló S., szavalta Bálint Sán-
dor IV. éves növ., önk. k. elnök. 

4* 
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9. „Népdal egyveleg", énekelte az önképzőköri dalárda. 
10. „Népdalok" játszotta az önképzököri zenekar. 

Az önképzőkör  vagyona. 
Az önképzőkör pénztárába tagság dijakból és adomány-

kép bejött 205 kor. 66 fillér.  Ezen összegből az önképzőkör 
tagjai fizettek  tagsági dijul 182 korona 66 fillért;  ajándé-
kozás utján bejött 23 korona. A kiadás összege 113 korona 
14 fillér.  Pénztári maradék 100 korona. 

A kiadott összeg fordíttatott  lapok előfizetési  dijára és 
a könyvtár gyarapítására. 

Az. önképzőkör ezen iskolai évben előfizetett  a Buda-
pesti Hírlapra, a Herkó Páterre, a Katholikus Tanügyre. 
Ezeken kivül olvasták a Hazánk czimü lapot, a Néptanítók 
lapját, a Népnevelőt, Magyar Államot, Alkotmányt. Közmű-
velődést, Csiki Lapokat és Csikmegyei Híradót. 

A zenére kitűzött pályadijakat elnyerték: 
Lacz Kálmán I. é. 10 koronát. 
Albert József  és Gábor Gyula III. é. hegedű duettje 

5 koronát. 
Salamon Márton és Király István IV. é. népdal egy-

veleg 3 koronát. 
Ezekben vagyok szerencsés röviden feltüntetni  az ifjú-

sági önképzőkör jelen iskola évi működését. 
Xánius  Elek, 

a kör rezető  rhiökr. 



8. A könyvtár szaporodása. 
/.  A tanárikar  használatára  álló  könyvtár  a követ-

kező müvekkel gyarapodott: 
I. Pethes. A szám tanítás. 2. Tóth Sándor, Irodalom-

történet. 3. III. Béla, Forster Gyula. (A miniszter ajándéka.) 
4. Horváth Jenő, Hadtörténeti közlemények. 5. Komárik, 
Magyarország oknyomzó története. 6. Láng Mihály, Magyar 
beszéd a nem magyar ajkú népiskolában. 7. Láng Mihály, 
A munkatanitás. 8. Ezópusi mesék, Markó Lászlótól. 9. Az 
oláh nemzet megalakulása, Dr. Réthy László. 10. Ember 
Károly, A magyar kath. népoktatás története. 11. Koguto-
vicz Manó, Földrajzi Atlasz. 12. Zsilinszky. Rhetorika. 13. 
Katholikus Pedagógia, Népnevelő, Tanítóképző, Katholikus 
Tanügy, Néptanítók lapja és Egészség egy-egy évfolyama. 
Neveléstudomány Lubrich Ág. 2 kötet, uj kiadás. 

II.  Az ifjúsági  könyvtár  szaporodása: 
a) Ajándékozás  és  vétel  utján:  1. Szemenyei Mihály 

és Kaposi György, Római katholikus egyházi énekek az isteni 
szolgálat összes ágaira, 4 kötet. 2. Petőfi  Sándor összes köl-
teményei, 9 füzet.  3. Balassa Bálint, Válogatott költemé-
nyek. 4. Jókai Mór, Válogatott részek az uj földesúrból.  5. 
Jókai Mór, Népvilág. 6. Jókai Mór, Kisebb alkalmi keszédeL 
7. Zilahi Kiss Béla, Katona József  élete. 8. Kisfaludy  Ká-
roly, Szilágyi Mihály Szabadulása. 9. Mikes Kelemen, Török-
országi levelek. 10. Shakespeare, Coriolánus. Ajándékozta 
Kassay Lajos tanár. 11. Bóta Ernő, Rózsabimbók. Ajándé-
kozta a szerző. 12. Beöthy Zsolt, Vörösmarty Mihály szüle-
tésének százados évfordulója  alkalmából. 13. Romániai szé-
kelyek. 14. Az ifjúság  könyve, ajándékozta Adorján István 
növendék. 15. Hahn Ottó, Az osztrák-magyar északsarkvi-
déki utazás. Ajándékozta Blénessi Károly növendék. 16. Uj-
Kalifornia,  ajándékozta lászló Ambrus növendék. 

b) Vétel  utján:  1. Jókai Mór, Az uj földesúr,  Egy 
magyar nábob, Kárpáthy Zoltán, Egy az Isten, Törökvilág 
Magyarországon. 2. Jósika Miklós, Abafi,  Az utolsó Báttuny, 
Zöld vadász. 3. Br. Kemény Zsigmond, Zord idők. 4. Kisfa-
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ludy Károly minden munkái 4 kötet. 5. Br. Ambrózy Béla, 
A méh. 6. Dr. Gööz József,  Tanitók tanácsadója. 7. Klöck-
ner Ede, Zenélő Magyarország. 8. A következő melodrámák: 
Kutacs (Kutyánszky) Jenő, A czeli bucsu, szövegét irta End-
ródi Sándor, Kutas, Ágnes asszony, Erney József,  Szép Ilonka, 
Káldy Gyula, Éji látogatás, Liszt Ferencz, A holt költő sze-
relme. 9. A következő lapok: Budapesti Hirlap, Hazánk, 
Alkotmány, Magyar Állam, Magyar Szemle, Vasárnapi Újság, 
Magyar Géniusz, Népnevelő, Népiskolai Tanügy, Katholikus 
Tanügy, Közművelődés, Néptanítók Lapja, Herkó Páter 1 — 1 
évfolyama. 

Ugy a tanári, miut az ifjúsági  könyvtár szakszerüleg 
teljesen rendezett állapotban van. Augusztin  Imre, 

könyvtáros. 

9. Szertárak. 
Rajzszertár.  Miután szertáraink felszerelése  egyes 

geometriai testekből állott csak s a gimnáziumnak elhelye-
zése — a honnan ez ideig a szükséges mintákat kaptuk — 
befejezett  tény, a képezdének jó előre kellett gondoskodni 
a rajzszertárnak rendezéséről. 

E czélból szaktanár Karácsony József  igazgató ur szives 
támogatásával létesittett is egy minta gyűjteményt, a mely 
100 drb mintából áll. E minták a különféle  stylusbeli min-
ták kiválóbbjait tüntetik fel  2—3 példányban, valamennyi 
gondosan rajzolt s kiszínezett minta, a melyeket az igazgató 
ur által felajánlott  kemény kartonokra cachiroztattunk. 
Lehetővé van ezáltal téve, hogy egyszerre egy osztály ugyan-
azt a mintát rajzolja s ez által a rajzra vonatkozó összes 
magyarázatokat a szaktanár egyöntetűen adhatja meg. 

Ezenkivül a képesítő vizsgálatokra szaktanár 4 fali 
mintát készített, a melyet az intézetnek ajándékozott. Ugyan-
csak a rajzszertárnak egy bélyegzőt adományozott. A szer-
tár növekedése 1901. junius 30-ig: 100 drb minta áGOfill. 
összesen 60 korona. 4 drb fali  minta á 3 korona 12 kor. 1 drb 
bélyegző 5 korona. Őszesen 77 kor. A tanítóképző a főgimn. 
természettani szertárait használta, fótanh.  intézkedés alapján. 

Szertárőr: Száva József. 



10. Gyakorló-iskola. 
Elemi gyakorló-iskolánknak van 4 osztálya, tehát osz-

tatlan iskola, egy tanitó vezetése alatt. A tanitás a népiskolai 
törvény, püspöki tanterv, részletes tanmenet és órarend sze-
rint folyt. 

Az iskolai rendtartásban a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter ur által 1898-ban kiadott népiskolai felvételi, 
előmeneteli, mulasztási naplók, a tanitás anyagát feltüntető 
osztály napló használtatnak. 

Csik-Somlyóról bejáró növendékek után, a községi pénz-
tárból személyenkint 4—4 korona tandij fizettetett  ki, az 
idegen községekből beadott növendékekre a szülők 10—10 
koronát tartoztak fizetni,  a mely összeg az iskolai taneszközök 
és tüzelőfa  beszerz0ş0re használtatott fel. 

A gyakorló-iskolai növendékek szépen sikerült ünne-
pélyt tartottak április hó 11-én. 

Szép és megható ünnepélyt képezett 21 növendéknek 
a húsvéti időben végzett első gyónás és szent áldozása. 

A) Az elemi gyakorló-iskolai tanulók névsora és 
általanos osztályzata. 

I. OSZTÁLY. 
1 Bartalis Lázár, jó. 

Burján János, jeles. 
Bartalis Imre, elégséges. 
Domokos Károly, jeles. 
Gccző József,  jeles. 
Gecző György, jó. 
György István, elégséges. 
Hozó Lázár kitűnő. 
Imre Géza, jeles. 
Komán Béla, jeles. 

Kelemen Ferencz, elégtelen. 
Kosa Elek, kitűnő. 
Lakatos Imre, kitűnő. 
Orbán Dezső, jó. 
Péter' Imre, elégséges. 
Petres István, elégtelen. 
Rancz János, elégséges. 
Sándor Pál, jeles. 
Salamon Lajos, elégtelen. 
Székely Lajos, elégséges. 

21 Váta Lázár, elégtelen. 
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II. OSZTÁLY. 

1 Ambrus János, jó. 
Benc József,  kitűnő. 
Csiszér Sándor, kitűnő. 
Burián Lajos, jeles. 
Borbát János, jó. 
Burján Károly, jó 
Domokos Béla elégséges. 
Lakatos Miklós, jó. 
Orbán Béla, jó. 
Orbán Balázs, jó. 
Petres Tamás, jó. 
Péter József,  elégséges. 
Salamon Antal, jó. 
Salamon Elek, jó. 

15 Salamon Antal, Dénesé, jó. 

III. OSZTÁLY. 
1 Ambrus Elek, kitűnő. ^ 

Ábrahám Lajos, kitüno. 
Bálint Árpád, jó. 
Bálint János, jó. 
Csiszér Imre, elégséges. 
Gecző István, jó. 
Gecző Benjámin, elégséges. 

Magán 

György János, jó. 
Lajos Károly, jó. 
Márkos Albert, kitűnő. 
Orbán Ferencz, jó. 
Orbán Imre, jó. 
Orbán Sándor, jó. 

14 Xántus József,  jeles. 

IV. OSZTÁLY. 
1 András József,  elégséges. 

Burján Imre, kitűnő. 
Boldizsár Antal, elégséges. 
Bálint Ferencz, jeles. 
Csiszér Sándor, jeles. 
Dombi Géza, kitűnő. 
Hozó Illés, jeles. 
Jakab Ferencz, jó. 
Krausz Jenő, jó. 
Kóródi Béla, jeles. 
Herink Alajos, jeles. 
Péter András, elégséges. 
Péter Imre, elégséges 
Petres Kálmán, jeles. 
Salamon János, jó. 

16 SSántha Imre, jeles, 
tanuló van 8. 

B) Általános osztályzat szerint. 
I. 

oszt. 
II. 

oszt. 
III. 

oszt. 
IV. 

oszt. összesen 

Kitűnő 1 3 2 3 2 10 
Jeles 6 1 1 7 15 
Jó . . 3 10 8 3 24 
Elégséges 5 2 2 4 13 
Elégtelen | 4 — — — 4 

C) A tanulók által használt tánkönyvek. 
ABC-és könyv: Mócsy-, Petrovácz-, Steinberger-féle. 

I., II., III. és IV-ik olvasó: Bárány Ignácz nyomán szerkesz-
tették; Mocsy Antal, Petrovácz József  és dr. Walter Gyula. 
Elemi és Kiskathekizmus: Egri. Biblia: Kissebb gyermekek 
számára; Biblia: Középkorú gyermekek számára: kiadja: 
A Szent-István-Társulat. Földrajz: A III., IV-ik osztály szá-
mára Józsa Sándortól. Nyelvtan: A III., IV-ik oszt. számára 
Nagy Lászlótól. Számtan: A III., IV-ik osztály számára 
Faludi (Fuchs) Jánostól. Egészségtan: dr. Széli Lajostól. 
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D) A taneszközök kimutatása. 
1 darab Magyarország fali  térképe. 1 darab Európa 

fali  térképe. 1 drb Csikmegye fali  térképe. 1 drb Palesztina 
fali  térképe. 1 darab Földgömb. Fali olvasó-táblák: Mócsy, 
Petrovácz. Mozgatható betűk gyűjteménye. 2 drb Számológép. 
1 drb Orosz és 1 drb dr. Ében-féle.  Bibliai szemléltető 
képek. Természetrajzi ábrák. Természettani szerek. Beszéd 
ért. gyakorlati szemléltető eszközök. 

Xántus  Elek, 
gyakorló-iskolai  tanitó. 
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1 Adorján István 3 5 5 3 4 
2 András Béla 3 4 4 3 4 
3 Bara Gyula 3 2 2 1 2 
4 Baróthi Balázs 3 2 1 1 3 
5 "Bereczki László 1 1 1 1 1 
6 Blénessy Ede 4 5 2 3 4 
7 Blénessy Károly 2 3 3 1 3 
8 Gál Károly 2 3 1 1 4 
9 Gyenge B. István 3 5 5 3 4 

10 György Miklós 2 3 3 3 4 
11 Kőszegi Lajos 3 5 3 4 •i 
12 Kováts Mihály 3 5 4 3 5 
13 László Ambrus 4 3 3 4 3 
14 László András 3 5 3 1 5 
15 Lacz Kálmán 3 4 2 3 3 

16 Lukáts Lőrincz ! 1 2 1 1 4 
17 Pál Béla 3 3 3 1 4 
18 Pál Dávid 1 3 2 1 4 
19 Szász Lajos 3 3 3 i 3 4 
20 Szopos László 1 3 2 1 4 

21 Veress István 3 2 1 2 3 

22 Zsigmond Márton 2 3 4 2 4 

A * jelölt 120 kor. ösztöndíjban részesült. 
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3 3 4 3 2 
i 

2 5 3 4 3 5 
1 2 4 2 1 1 4 3 4 2 3 
2 2 l 2 1 1 2 3 1 2 2 
1 2 2 2 2 1 4 3 3 3 i 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 
2 1 4 1 5 4 5 2 3 3 5 
1 2 3 2 1 2 3 1 1 2 2 
4 3 1 2 4 2 2 4 4 3 3 
3 2 3 3 1 2 5 4 4 4 5 
3 3 3 2 2 2 3 1 2 3 3 
5 3 4 3 4 3 4 4 4 3 5 
4 3 4 3 3 3 3 1 1 3 5 
1 2 3 1 1 2 1 2 4 2 2 
4 3 4 2 5 2 3 4 3 4 5 
2 2 4 2 1 j j 1 1 2 3 3 2 
I 2 1 2 1 1 1 1 2 2 2 
4 3 3 3 1 2 2 4 4 3 3 
3 3 1 2 3 2 4 3 3 3 3 
2 2 1 2 2 2 4 3 3 3 3 
4 3 1 1 3 2 4 2 3 4 3 
1 1 1 2 3 3 4 4 3 3 2 
2 3 3 2 1 I 1 2 3 3 2 3 
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1 Adorján Imre 3 
1 

4 
! 

3 4 
2 Ábrahám János 3 2 1 2 3 3 
3 Balogh Jenő 3 3 1 í 1 1 
4 Bálint Károly 3 3 2 1 3 1 
5 Benedek István 1 3 3 1 1 
6 Csergő Venczel 3 1 3 2 
7 Czirják Jenő 3 5 3 2 4 
8 Ferencz Imre 4 5 3 4 4 
9 Fodor Izra 3 3 2 1 3 

10 Földes Zoltán 2 3 2 2 1 
11 Jakabos Dénes ! 0 3 3 3 4 
12 Kalivoda Dezső 4 5 3 4 5 
13 Kiss András I 3 3 3 1 2 
14 ! Kiss József 3 3 3 4 4 
15 Kóródy Mihály 2 2 1 1 1 
16 i 'Lukács József 1 2 1 2 1 
17 Medve András 3 3 1 3 3 
18 Molnár Lázár 1 2 1 1 2 
19 Papp János 3 5 4 4 5 
20 ! Saiió Benjámin 3 5 2 4 5 
21 *Sárosy Gergely 1 1 1 1 1 
22 1 Simon Sándor , 3 3 3 3 4 
23 Szőke Sándor 3 3 2 2 4 
24 Takó Mózes 1 3 5 5 5 4 
25 1 Tamási Kálmán 1 2 3 4 2 2 
26 Yéger Béla 3 3 3 4 3 
27 Magántanulók: Holló Anna 1 5 2 3 3 
28 Szász Lőrincz , y 5 2 4 4 
29 j Vargha Ferencz 1 i 2 i 2 1 

Kimaradt: Balázs Antal, 
A * jelöltek 80 kor. ösztöndíjban részesültek. 
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3 4 2 2 3 2 1 4 2 4 3 3 3 3 
4 2 2 1 2 1 1 3 1 2 2 3 1 2 
3 4 2 3 3 1 1 4 1 4 4 3 3 3 
2 1 3 1 3 4 3 4 4 4 4 3 3 3 
2 4 2 1 2 1 2 4 2 3 3 2 3 3 
4 2 3 2 2 3 2 3 2 3 3 2 1 3 
4 2 3 4 2 3 1 5 2 4 4 2 4 5 
3 2 2 4 2 3 3 5 3 4 4 2 3 5 
3 1 2 3 2 2 2 3 2 2 2 3 1 2 
2 1 2 1 2 3 3 3 3 3 3 2 2 
4 3 3 2 3 2 3 3 3 3 3 1 1 3 
4 4 2 4 2 3 4 2 4 1 2 2 1 5 
3 1 3 4 3 2 2 3 3 4 4 1 2 3 
4 4 2 4 2 2 1 4 1 4 4 1 2 3 
1 3 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 
1 1 2 2 2 1 1 4 2 4 2 1 2 2 
3 2 3 4 3 1 2 3 3 1 1 3 2 3 
3 1 2 1 3 1 1 3 1 1 1 3 3 2 
4 4 2 4 3 3 1 3 2 1 1 3 1 5 
5 4 4 4 4 5 3 3 4 2 2 3 3 5 
1 1 1 1 1 1 1 3 1 3 2 3 3 1 

3 4 3 4 2 3 3 4 3 2 2 2 2 3 
3 4 9 o 3 2 4 3 4 4 4 4 3 4 3 
4 4 3 4 3 1 2 4 2 4 2 1 4 5 
3 2 2 3 2 3 3 3 4 1 4 3 3 3 
4 2 4 3 3 3 3 4 3 4 4 2 3 4 
3 4 3 4 3 3 5 — 4 3 3 — — 5 
4 5 4 4 2 4 4 5 4 4 4 4 — 5 
2 3 2 2 2 3 3 4 3 1 1 3 — 2 

Mach Rezső, Dénes Gusztáv. 
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1 1 *Albert József 1 1 
1 

1 2 1 1 1 
2 ; Ambrus Szilveszter , 2 1 3 4 4 4 3 
3 Bardócz Endre 2 3 1 2 3 3 1 
4 ! Beke András 1 1 3 2 3 2 1 
5 ; Benedek Imre 3 3 3 3 3 2 2 
6 1 Fazakas József 1 2 1 3 3 2 2 
7 1 "Fábián Gergely 1 1 1 3 1 1 1 
8 1 Gaál Gáspár 2 2 2 4 3 3 3 
9 : Gábor Gyula 4 3 3 3 4 3 3 

10 | Györbiró István 2 2 1 2 3 3 3 
11 Jénáki Lajos 1 2 2 3 2 1 2 
12 László Imre 3 4 3 4 4 4 2 
13 Márton Mihály 3 4 2 4 4 2 3 
14 Nyáguly Miklós 4 4 4 4 3 3 2 
15 Oláh Gyula 2 1 1 3 3 2 2 
16 **Papp István i 1 1 1 3 2 3 1 
17 Simó Benedek 3 2 2 2 2 2 2 
18 "Veress József  j 1 1 1 2 1 2 1 

Kimaradt: Balázs Márton, 

A * jelölt 120 kor. ösztöndíjban részesült. 
A**jelöltek 80 kor. ösztöndíjban részesültek. 
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1 1 1 2 1 1 1 í 1 1 1 1 1 1 
3 4 2 3 3 4 3 4 3 2 3 3 3 3 
1 3 2 3 2 3 4 3 3 2 3 2 4 3 
1 2 2 3 l 1 2 1 3 2 3 2 3 2 
2 3 2 4 1 2 2 2 2 2 3 2 3 3 
2 1 2 3 2 2 1 2 2 T 2 2 2 2 
1 1 I 2 3 4 3 3 3 3 3 9 1 1 
2 3 3 2 4 3 4 3 3 2 1 3 2 3 
3 3 3 3 2 2 1 2 3 3 1 3 2 3 
2 2 3 3 1 4 1 3 2 1 2 2 2 2 
3 1 3 3 2 1 5 3 4 2 4 5 4 5 
9 3 3 4 4 2 3 3 3 2 3 3 4 3 
3 3 3 3 4 4 5 4 2 3 2 5 3 5 
3 4 3 4 3 4 4 4 2 2 2 4 2 3 
2 3 1 3 3 3 2 3 3 1 1 2 1 3 
1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 
2 3 3 3 3 4 3 4 2 1 1 2 3 3 
1 2 1 2 3 3 3 3 1 — 1 2 1 2 

Molnár András, Kászoni János, Pál Gyula. 
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1 i 
Balázs Gyula 

i. 
; 2 3 2 4 3 3 4 

2 ***Bálint Sándor I 1 1 1 1 1 1 2 
3 Demes Ignácz ! 3 3 2 4 3 2 4 
5 Gábor Ferencz i 2 3 2 2 3 3 4 
5 "Hadnagy Dénes ! 3 3 2 4 3 2 2 
6 "Imre Sándor ! 1 2 2 1 2 3 2 
7 "Kanabé Mihály 1 1 2 1 1 3 2 3 
8 "Király István 2 2 1 1 2 2 4 
9 "Nagy Tamás j í 3 2 1 1 2 1 3 

10 Pallavics József ! 3 3 2 3 3 3 2 
11 Salló Albert i 2 2 2 1 3 2 4 
12 Salamon Márton ; 4 3 3 4 3 2 3 
13 Szopos András ! 3 3 1 4 3 3 4 
14 Veress Dónát í 4 3 2 1 3 3 4 
15 "Veress István ! 2 2 3 2 2 2 4 
16 •Böjthe Ottilia 2 3 2 2 4 3 4 
17 *Földes Anna : 2 3 3 2 4 2 4 
18 *Györpál Berta i 2 4 4 4 4 4 4 
19 *Kristó Ida ! 2 3 3 4 4 4 3 
20 *Darnay Lajos : 2 3 4 4 3 4 3 
21 *Dávid Ferencz Í 1 2 2 3 3 3 3 
22 *Farkas János 1 3 2 2 3 2 3 
23 *Fórika János 1 2 2 3 2 3 3 
24 *Hartmann Mihály 1 2 2 3 2 3 2 
25 *Kassai Lajos 1 3 0 3 3 3 3 
26 *Tilp Gyula 1 3 2 2 3 3 3 
27 *Veszelov8zky Gábor 1 3 1 2 4 3 2 3 

A * jelöltek fötanhatósági  engedólylyel magán tanulók voltak. 
A ** jelöltek 80 kor. ösztöndíjban részesültek. 
A *** jelölt 120 kor. ösztöndíjban részesült. 
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3 4 3 3 3 3 2 3 3 3 3 1 1 3 
1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 1 
3 3 3 3 3 2 2 3 3 4 3 3 2 3 
2 2 3 2 3 3 2 3 3 4 3 1 1 3 
3 3 1 3 3 2 2 2 2 4 2 3 1 3 
2 2 1 2 3 2 2 1 1 1 2 2 1 2 
2 2 1 2 3 3 2 2 1 3 2 3 2 2 
2 2 1 2 3 3 2 2 1 3 2 1 1 2 
2 1 1 1 2 3 1 2 2 4 2 3 1 o 

u 2 2 3 2 3 3 2 1 3 4 3 1 1 3 
2 1 1 1 2 2 1 2 2 3 2 4 2 2 
3 2 2 2 4 4 2 1 1 1 1 3 1 3 
2 2 2 2 2 2 1 3 2 2 2 3 3 3 
3 2 1 3 3 3 2 2 2 3 2 4 2 3 
1 1 1 1 3 2 1 1 2 4 2 3 2 2 
3 3 2 2 4 3 3 4 4 4 4 4 3 
3 3 1 2 2 3 2 2 4 4 4 4 3 
4 3 2 3 4 4 3 2 4 4 4 4 4 
3 2 3 2 4 4 2 2 4 4 2 4 3 
3 3 3 2 4 3 3 2 3 2 4 1 2 3 
8 2 2 2 3 3 2 2 2 3 3 3 2 2 
3 3 2 2 3 2 3 2 3 3 4 3 3 
2 2 2 2 2 3 2 2 1 3 4 3 2 
2 2 2 1 4 3 2 2 1 3 3 3 3 2 
3 2 2 2 4 3 2 2 1 3 3 3 3 3 
3 3 2 2 3 3 2 2 4 4 4 3 3 
2 2 3 2 4 4 2 1 1 3 4 3 3 

5 
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1 Balázs Gyula 2 3 3 3 4 2 2 1 
2 Bálint Sándor 2 1 1 1 3 1 1 1 
3 Demes Ignácz 3 3 4 3 4 3 3 4 
4 Gábor Ferencz 3 4 4 3 3 3 3 3 
5 Hadnagy Dénes 1 3 4 4 3 3 3 4 4 
6 Imre Sándor 3 3 4 3 2 3 3 3 
7 Kanabé Mihály 1 1 1 1 2 1 1 1 9 Király István ! 1 1 1 2 3 1 1 2 
9 Nagy Tamás ! í 1 1 1 2 1 1 1 10 Pallavics József 2 3 3 3 3 2 3 2 

11 Salló Albert 1 1 1 2 4 2 1 3 
12 Salamon Márton 3 3 2 3 3 3 1 4 
13 Szopos András : 2 4 3 3 4 3 2 4 
14 Veress Dónát ' 3 4 1 3 4 2 2 4 
15 Veress István ! 2 3 2 3 3 2 2 1 16 •Földes Anna i 2 3 2 3 4 2 2 3 
17 •Darnay Lajos 4 4 4 3 4 3 3 1 18 •Dávid Ferencz 2 3 2 3 2 2 2 1 19 •Farkas János 2 3 3 3 4 2 2 1 20 •Fórika János 2 2 3 2 4 2 1 1 21 •Hartmann Mihály 2 3 3 3 2 2 2 2 
22 •Kassai Lajos 2 3 3 3 2 3 3 1 23 •Tilp Gyula 2 3 2 3 4 2 2 4 
24 •Veszelovszky Gáborj 2 3 3 2 2 3 3 2 

Kitűnő kántori oklevelet nyertek 
Jeles , 

A * jelöltek magán tanulók. 
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3 3 2 2 3 3 4 3 3 3 3 4 1 3 3 
2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 2 1 3 3 3 2 4 3 3 3 3 3 4 4 2 3 3 
3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 4 1 3 3 
3 3 3 3 3 3 4 2 2 2 3 4 1 3 3 
3 3 3 3 3 2 4 3 1 1 2 2 1 2 3 
1 1 1 1 1 2 3 2 2 2 2 1 2 2 1 1 1 1 1 1 2 3 1 1 3 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 3 3 2 2 2 2 1 2 1 3 3 2 3 2 2 2 2 1 3 3 4 1 3 3 
2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3 2 2 3 2 
2 3 3 3 2 3 3 3 1 1 1 1 1 3 2 
2 2 2 3 3 2 4 3 4 3 4 2 2 3 3 
3 2 2 2 2 3 4 3 3 3 3 3 2 2 3 
1 2 2 2 2 2 2 3 2 3 3 3 1 2 2 
2 2 2 2 2 3 3 3 2 4 3 4 3 2 
2 2 3 3 2 2 1 1 3 3 4 3 1 4 3 
2 2 2 2 2 2 3 3 1 2 2 2 1 3 2 
2 2 2 2 2 3 3 4 1 3 3 — 3 2 2 
1 1 2 2 2 2 4 4 2 2 2 — 3 2 2 
2 2 3 3 0 w 2 3 3 2 1 2 2 3 2 2 
2 2 3 3 2 2 2 1 1 1 2 3 3 3 2 
2 2 4 4 2 3 4 4 2 4 4 — 3 3 3 
2 2 3 3 2 2 3 3 1 1 2 — 3 2 2 

Bálint Sándor, Imre Sándor, Salamon Márton. 
Hadnagy Dénes, Kanabé Mihály, Király István, Nagy Tamás. 
Pallavics József,  Veress Dónát, Veress István, Xántus Dávid, 

Darnay Lajos. 

* 



11. Tanitó-képesités. 
Tanképesitö vizsgálatra tanítóképzőnk IV-ik évfolyamát 

sikerrel elvégzett 24 növendék bocsáttatott. 
Rendes tanuló 15, úgymint: Balázs Gyula, Bálint Sán-

dor, Demes Ignácz, Gábor Ferencz, Hadnagy Dénes, Imre 
Sándor, Kanabé Mihály, Király István, Nagy Tamás, Palla-
vics József,  Salló Albert, Salamon Márton, Szopos András, 
Veress Dónát, Veress István. 

Magántanulók fótanhatósági  engedélylyel Darnay Lajos 
és a következő7 szerzetes áldozópap: Dávid Ferencz, Farkas 
János, Forika János, Hartmann Mihály, Kassai Lajos, Tilp 
Gyula, Vesselovszky Gábor. Nő-magántanuló Földes Anna. 

Az egyházmegyei főtanfelügyelő  által a kidolgozásra 
felterjesztett  Írásbeli képesit3i tételek közül a következők 
hagyattak jóvá. Az írásbeliek május 29., 30., 31-én folytak 
le a kijelölt tanárok allenőrködése mellett. 

1. Neveléstanból. (Magyar nyelvi értekezés.) 
A tanitó minő irányelvek alapján nevelheti az ifjúságot 

az ember természetének megfelelően  ? 

2. Német nyelvből. 
Die Handwerker czimii olvasmány. 

3. Mértanból. 
1. Egy ferdény  alakú udvart, melynek egyenközü oldalai 

62 m. 19 cm. és 44 m. 13 cm., ezeknek egymástóli távola 
33 nr 18 cm., oly kövekkel kell kirakni, melyeknek minde-
nike 12 cm., hány ily kő szükségeltetik az udvar kikövez-
tetésére ? 



69 

2. Mily hosszúaknak kell lenni a szarufáknak  valamely 
épületben, ha az alapgerendázat hossza 9m. 38 cm., a ma-
gasság 5 m. 25 cm. ? 

Rajzból. 
Görög sik ékítménynek mintáról való lerajzolása és 

kifejtése. 
Szépírásból. 

Magyar és német folyóirás. 
Az irásbeliekat a szaktanárok megbírálván az ered-

ményről kölcsönös értesülést szereztek maguknak a f.  évi 
junius 3-án tartott tanári értekezletben. Az összes Írásbelieket 
igazgató megküldötte a főtanfelügyelónek  és kir. tanfelügye-
lőnek átnézés végett. 

Junius 10-én tartotta meg nagys. Gergely Ignácz, erd. 
székesegyházi kanonok, fótanfelügryelö  az előértekezletet, 
melyen a kir. tanfelügyelő  és a tanári kar is teljes számban 
megjelent. Az írásbeli érdemjegyek a következőleg álla-
píttattak meg véglegesen. 

A neveléstani dolgozatot kitűnően oldották meg: Bálint 
Sándor, Imre Sándor, Kanabé Mihály, Király István, Nagy 
Tamás. 

Jelesen: Salló Albert. 
Jól: Demes Ignácz, Bah'izs Gyula, Darnay Lajos, Dávid 

Ferencz, Farkas János. 
Elégségesen : Gábor Ferencz, Hadnagy Dénes, Pallavics 

József,  Salamon Márton. Szápos András, Veress Dónát, Veress 
Istváu, Földes Anna, Forika János, Harlmann Mihály, Kassay 
Lajos, Tilp Gyula, Vesselovszki Gábor. 

A német dolgozatott kitűnően oldották meg: 
Jelesen : Wesselovszki Gábor, Kassay Lajos, Hartmann 

Mihály, Dávid Ferencz, Nagy Tamás, Kanabé Mihály, Imre 
Sándor. 

Jól: Veress István, Salamon Márton, Pallavics József, 
Király István, Hadnagy Dénes, Gábor Ferencz, Bálint Sándor. 

Elégségesen: Tilp Gyula, Fórika János, Farkas János, 
Darnay Lajos, Földes Anna, Veress Dónát, Szopos András, 
Salló Albert, Demes Ignácz, Balázs Gyula. 
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A mértani dolgozatokat kitűnően oldották meg: 
Jelesen: Bálint Sándor, Imre Sándor, Kanabé Mihály, 

Király István, Nagy Tamás, Pallavics József,  Salló Albert. 
Szopos András, Veress István, Darnay Lajos, Dávid Ferencz, 
Forika János, Hartmann Mihály, Kassay Lajos, Vesselovszki 
Gábor. 

Jól: Balázs Gyula, Demes Ignácz, Gábor Ferencz, Had-
nagy Dénes, Salamon Márton, Veress Dónát, Földes Anna, 
Farkas János, Tilp Gyula. 

Ezek alapján a vizsgáló bizottság a jelenkező és az 
Írásbeli vizsgákat sikerrel kiáltott 24 tanítójelöltet szóbeli 
tanképesitőre bocsátotta. 

A szóbeli tanképesitő a főtanfeliigyelő  elnöklete alatt 
akir. tanfelügyelő  és tanári kar jelenlétében junius 11., 12., 
13-ik napjain folyt  le. Megjelent vizsgáinkon Csikvármegye 
főispánja  mélt. Mikó Bálint, ki őszinte érdeklődéssel hallgatta 
meg a jelöltek feleleteit  s nem késett magas megelégedé-
sének őszinte kifejezést  adni. 

Junius 13-án a délutáni órákban a vizsgák véget értek. 
A tanári kar osztályozó értekezletre gyűlt össze és tárgyi-
lagos, részrehajtatlan szigorral állapította meg az uj minisz-
teri szabályzat elfogadott  pontjai értelmében a végleges osz-
tályzatokat, vezette be az anyakönyvbe és ennek alapján 
állította ki a 24 jelölt számára a tanítói okleveleket. 

Általános kitűnő oklevelet nyertek 
1. Bálint Sándor 
2. Kanabé Mihály 

3. Király István 
4. Nagy Tamás. 

Általános je lest : 
Salló Albert 
Salamon Márton 
Veress István 
Földes Anna 
Dávid Ferencz 
Farkas János 
Fórika János 
Hartmann Mihály 
Kassai Lajos 

10. Weszelovszky Gábor. 
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Általános jót: 
Balázs Gyula 
Demes Ignácz 
Gábor Ferencz 
Hadnagy Dénes 
Imre Sándor 
Pallavics József 
Szopos András 
Veress Dónát 
Darnay Lajos 

10. Tilp Gyula. 

Tehát az intézet 24 tanítójelöltnek adott junius 13-án 
oklevelet, négynek kitűnőt, tíznek jelest és tíznek jót. 

A tanári kar azt tapasztalta a jelen tanévben iâ a képe-
sitővizsgákon, hogy a redes növendékek minden tárgyban, 
de főképen  a gyakorlati kiképzés terén jóval felülmúlják 
azon magántanulókat, kik szakvezető hiányában 1—2 évig 
künn önálló osztályokat vezetnek és így szerzik meg az 
előirt gyakorlatot. E körülmény a gyakorló-iskola megbe-
csülhetetlen hasznára vall, melyben a paedagogiai elmélet 
és gyakorlat kellő fokán  álló szakerők irányítják állandóan 
a gyak. kiképzést. Minek folytán  az intézet nemcsak a szak-
képzettségben, hanem az erkölcsi tökélyben is befejezett 
érett tanítókat képes az életbe kibocsátani. 

Tankópesitő tanitások tételei. 
1. „Az Istenről". Módszeres kidolgozása és előadása 

az I. osztályban. 
2. „Saul*. Bibliai oktatás a II. osztályban. 
3. „Jézus életéről". Káté tanitás a III. osztályból. 
4. „Az Oltáriszentség". Káté tanitás a IV. osztályban. 
5. A „k" hangjának és betűjének ismertetése. 
6. A „gy" hangjának és betűjének ismertetése. 
7. „Az imádság ereje". Olvasmány tárgyalás a Il-ik 

osztályban. 
8. „Légy békeszerető és elégedett". Olvasmány tárgya-

lás a III. osztályban. 
9. „Széchenyi". Történelmi olvasmány a IV. osztályban. 
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10. A melléknév ismertetése a III. osztályban. 
11. A tárgygyal bővített mondat. III. osztály. 
12. Az összetett mondat. IV. osztály. 
13. A 9., 10. szára egyedül valő tárgyalása. I. osztály. 
14. Hozzáadási tételek a 20—30. körében. II. osztály. 
15. A méter ismertetése. III. osztály. 
16. A tizedes tört fogalma.  IV. osztály. 
17. Földrajzilag ismertesse meg tanítványait a szülő-

földi  járással. III. osztály. 
18. Az északkeleti felföld  határainak ismertetése a 

IV. osztályban. 
19. A Tisza jobbparti mellék folyói.  IV. osztály. 
20. Szemléltesse az asztalt, beszéd- és értelem gya-

korlat alapján. I. osztály. 
21. Ismertesse a galambot, beszéd- és értelemgyakor-

lati alapon. II. osztály. 
22. Árpád történelmi tárgyalása. IV. osztály. 
23. Természetrajzilag ismertesse tanítványaival a ve-

rebet. IV. osztály. 
24. Tornatanitás kargyakorlatokkal. IV. osztály. 
25. „Hazádnak rendületlenül', szövege és dallama. 

III. és IV. osztály. 
26. „A veszett állatok marása, a veszettség", egész-

ségtani tanitás. IV. osztály. 



Statisztikai kimutatás. 
A tanítójelöltek  létszáma,  vallatta,  anyanyelve,  előképzettsége,  élőmenetéle,  származónk és  szülőik  polgári  állása. 
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12. Szükséges tudnivaló az 1901—1902-ik 
tanévre. 

A csik-soralyói tanítóképző növendékeit az illem és 
fegyelmi  szabályok a szünidő tartama alatt is kötelezvén: 
bárhol töltsék a szünidőt, köteleztetnek a helybeli plébános 
uraknak magukat bemutatni, a szent miseáldozaton és ve-
csernyén megjelenni, julius 21-én és augusztus 15-én szent 
gyónást végezni és az Oltáriszentséghez járulni, melynek 
megtörténtéről és a tanítójelölthöz illó magaviseletről az 
iskola év elején bizonyítványt hozni és ezt bemutatni az 
intézet igazgatóságának kötelesek. 

A ki elmulasztja az emiitett lelkészi bizonyítványt 
illetékes, vagy tartózkodási helyének plébánosától megsze-
rezni, az intézetbe való visszafogadása  komoly akadályokba 
fog  ütközni. 

A jövő tanévre való beiratások szeptember 2-án lesznek 
az intézet igazgatóságánál. 

Iskolapénzül minden növendék a beiratás napján előre 
köteles fizetni  19 korona tandij, értesítő és a tanárok nyug-
dijalapjának javára. S ezen felül  a kik az internátusba fel-
vétetnek 14 koronát. 

A tanítóképző I. osztályára jelentkező növendékek a 
következő okmányokkal kötelesek magukat ellátni: 

1. Keresztlevéllel, mely szerint 15-ik életévüket betöl-
tötték. (15 éven alul püsp. korengedély válik szükségessé). 

2. Iskolai bizonyitványnyal, mely szerint a gimnázium 
IV.. reál- vagy polgári iskola IV. osztályát, vagy a felső 
népiskolát sikerrel elvégezték. 

3. Orvosi bizonyítványt, hogy a tanítói pályára alkal-
masak. 



Magántanulóknak az emiitett 3 okmányon kivül gróf 
Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök ur 0 méltóságához 
czimzett kérelme az igazgatósághoz terjesztendő be. 

Szeptember 2-án délután fognak  a j avi tó-vizsgák meg-
tartatni. 

A magánvizsgákért fizetendő  dij: az I. osztályban 30 
korona, a II. osztályban 32 korona, a III. osztályban 34 
korona. 

A tanképesitésnél fizetendő  dij: magántanulók és más 
intézeteknél végzett tanítójelöltek fizetnek  40 koronát; ren-
des tanulók és intézetünknél végzettek 20 koronát; oklevél 
és bizonyítványért 2 koronát. 

Augusztus 30—31-én a magántanulók Írásbeli vizsgája; 
szeptember 3-án szóbeli vizsgája fog  megtartatni. 

Szeptember 2-án és 3-án a gyakorló-iskolai növendékek 
beirása. 

Szeptember 4-én reggeli 8 órakor ünnepélyes „Veni 
Sancte", törvénykiolvasás és az előadások megkezdése. 

Felvilágosítással mindenkor szíves készséggel szolgál 
Karácsony József,  igazgató. 

Az érdemjegyek  magyarázata 
Kitűnő = 1. 
Jeles = 2. 
Jó = 3. 
Elégséges = 4. 
Elégtelen = 5. 

4. 
5. 

Viselet: Szorgalom: 
Példás = 1. 
Dicséretes = 2. 
Jó = 3. 

Ernyedetlen = 1. 
Kitartó = 2. 
Kellő = 3. 
Kitartó = 2. 
Kellő = 3. 
Hanyatló = Szabályszerű = 4. 

Kevésbbé szabályszerű 
ó = 4. 

5. Semmi = 5. 
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